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  فارسيفارسي  ادبياتادبيات  وو  زبانزبان
  2پاسخ: گزينۀ  -1

هاي صورت سـؤال  بايد بررسي كنيم در هر گزينه چند واژه با واژه، شد  كار گرفته به 99يي به اين سؤال كه براي اولين بار در كنكور گو  پاسخبراي   
  معني هستند: هم

  ها: بررسي گزينه  
  معني درست 3:  اي در صورت سؤال مترادف نيست) (برگردانيدن با هيچ كلمهخيره   ار/ متحيّرتيم  / انديشه بدسگال   : بدانديش1گزينۀ   
  معني درست 4بردميدن:   دوده/ خروشيدن  تيمار/ خاندان  عنود/ خدمت  : دشمن و بدخواه2گزينۀ   
  معني درست 2سؤال مترادف نيستند):  اي در صورت دوده (بدبختي و برگردانيدن با كلمه  تيمار/ طايفه  : غمخواري3گزينۀ   
  معني درست 3:  اي در صورت سؤال مترادف نيست) خيره (مهيب با هيچ كلمه  دلاّك/ سرگشته  كش حمام بدسگال/ كيسه  : بدخواه4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  -2
  ها: علت نادرستي گزينه  
  مورد نادرست 2:  دهم) 13ناله (درس ، وازآ ، / ويله: صدا يازدهم) 18بيابان (درس ، : برّ: خشكي1گزينۀ   
  مورد نادرست 3:  دوازدهم) 1مقرّري (درس ، / وظيفه: وجه معاش دهم) 14/ اشباه: همانندها (درس  دوازدهم) 6چنين (درس  : ايدون: اين2گزينۀ   
  مورد نادرست 2:  يش يازدهم)بختي (ستا  / ادبار: نگون يازدهم) 12(درس  شفاعت، يگر  يانجيم، يخواهشگر : پايمردي: 3گزينۀ   
  مورد نادرست 1:  دهم) 13شاد (درس ، نيكو، : پدرام: آراسته4گزينۀ   

  3پاسخ: گزينۀ  -3
  بررسي موارد نادرست:  
  دوازدهم) 1گناه (درس ، / تقصير: كوتاهي دوازدهم) 11شده (درس  قانع، مجاب، شده ب) متقاعد: مجاب  
  )دوازدهم 2ج) درهم: مسكوك نقره (درس   

  2پاسخ: گزينۀ  -4
  اصلاح شوند.» غالب«و » مطاع«صورت  كه بايد به» قالب«و » متاع«موارد نادرست عبارتند از:   

  1پاسخ: گزينۀ  -5
  اصلاح شوند. » ذلتّ«و » غربت«صورت  كه بايد به» زلتّ«و » قربت«موارد نادرست عبارتند از:   

  1پاسخ: گزينۀ  -6
  است.  آمده» قضا«ست شكل نادر  در بيت نخست به» غزا«  

  3پاسخ: گزينۀ  -7
  4پاسخ: گزينۀ  -8

  ها: هاي گزينه بررسي تشبيه  
  تشبيه 2واله و شيدا (وجه شبه) است: ، / طوطي طبعم مثل بلبل در قفس طبع (اضافۀ تشبيهي) : طوطي 1گزينۀ   
  تشبيه 2: خاك قناعت و آب شور تمناّ اضافۀ تشبيهي هستند: 2گزينۀ   
تـوان تشـبيه  سا را هم مي شبه) است. (در اين بيت چشم سرمه به) پيرايۀ نظرها (وجه ش (مشبه) چون (ادات) سنگ سرمه (مشبه: خاك3گزينۀ   

  تشبيه 2:  هم ندانست)، دانست
  تشبيه 3:  / خرمن دريا (اضافۀ تشبيهي) / عقد گوهر [مثل] خوشه است : تو مثل موج4گزينۀ   

  3پاسخ: گزينۀ  -9
  ها: بررسي گزينه  
  : تشبيه: ندارد./ استعاره: كمند استعاره از زلف يار يا عشق است./ جناس: در و سر1گزينۀ   
  است./ جناس: ندارد. / استعاره: به صبا تشخيص صورت گرفته : تشبيه: ندارد.2گزينۀ   
   »عنوان اضافۀ تشـبيهي  ن صورت چين زلف بهقبول بدانيم كه در آ  قابل توانيم ايهام بگيريم و معني كشور چين را هم را در اين بيت مي» چين

ولي با توجه به ابيات ديگري از حافظ كه زلف يـار را ماننـد كشـوري دوردسـت ، دانند قبول است. اين مورد را برخي ايهام تناسب مي هم قابل
ست. در هر صورت اين تشبيه تأثيري تر ا قبول ايهام دانستنش قابل، است است كه دل عاشق به آن سفر كرده و از وطن خود دور افتاده دانسته

  در پاسخ اين تست نداشت.
  : تشبيه: سراي ديده اضافۀ تشبيهي است./ استعاره: گوشه استعاره از چشم است./ جناس: خيل و خيال3گزينۀ   
گر بـه لالـه ايجـاد تشـخيص / استعاره: نسبت دادن سوختن ج است. تشبيه كرده و جگرش را به لاله : تشبيه: شاعر دل خود را به پياله4گزينۀ   

  / جناس: ندارد. است. كرده
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  1پاسخ: گزينۀ  -10
  ها: هاي گزينه بررسي آرايه  
  بار) 7بار) و ر ( 7هاي ز ( آرايي: تكرار صامت / واج : حسن تعليل: ندارد.1گزينۀ   
  / كنايه: راندن از در خويش كنايه است. مايع حيات) 2آبرو ) 1:  : ايهام: آب2گزينۀ   
/ تشـبيه:  همچنين نسبت دادن شرم به چشمان آهو تشـخيص و اسـتعاره اسـت.، : استعاره: نرگس شهلا در مصراع دوم استعاره است3ۀ گزين  

 است (تشبيه مضمر مرجحّ). شده  داده است و بر آن برتري   چشمان يار با چشمان آهو مقايسه شده
رنگ بـا  قبول است و در معني سـياه معني عشق و خيال قابل يهام تناسب: سودا به/ ا  اشاره دارد. : تلميح: به داستان حضرت يوسف 4گزينۀ   

  شب تناسب دارد.
    اي جز اين نيسـت كـه  چاره، قبول نيست قابلعنوان  هيچ به 1ولي چون حسن تعليل در گزينۀ ، ضعيف است 4در گزينۀ » سودا«ايهام تناسب

  باشد. 4نظر طراح گزينۀ سودا را ايهام تناسب بگيريم. اگرچه امكان دارد 
  4پاسخ: گزينۀ  -11

  :4ها مطابق گزينۀ  بررسي آرايه  
  سيب زنخدان اضافۀ تشبيهي است.»: ج«تشبيه: بيت   
  است و تشخيص و استعاره وجود دارد. داشتن بستري از گل را نسبت داده، شاعر به شبنم» الف«در بيت »: الف«استعاره: بيت   
  آميزي دارد. رم حسنگاه گ»: د«آميزي: بيت  حس  
  اي در موسيقي با ني تناسب دارد. قبولش يعني گوشه قابل باشد و در معني ديگر و غير مي» را است«معني  به» راست«واژهٔ »: ب«ايهام تناسب: بيت   
    نالـۀ نـي اسـت و معني شـيرين دانسـتن  صد تنگ شكر در آستين داشتن نالۀ ني به» د«در بيت ، تواند پاسخ درست باشد هم مي 3گزينۀ

قبـول آن بـا مهتـاب و  قابـل قبول است و معني غير معني توان و طاقت قابل به» تاب«ايهام تناسب وجود دارد: »  د«آميزي دارد. در بيت  حس
  آفتاب تناسب دارد.

  2پاسخ: گزينۀ  -12
  ها: كدام از مصراع بررسي اجزاي جملات در هر  
  فعل : نهاد  : اجزاي اصلي جمله فعل ناگذر)، وجود دارد تمم قيدي) بسيار (قيد) فرق (نهاد) باشد (الف) از انديشه (متمم قيدي) تا وصول (م  
  فعل مسند  ب) نظر به لاله و سنبل (نهاد) دليل صدق (مسند) نباشد (فعل اسنادي): اجزاي اصلي جمله: نهاد   
  فعل  مسند ت (فعل اسنادي): اجزاي اصلي جمله: نهاد ج) سعدي (نهاد) از اين پس (متمم قيدي) عاقل و هشيار (مسند) نيس  
  فعل نهاد   : اجزاي اصلي جمله: در نرود (فعل)  د) اميد وصال (نهاد) همچنان (قيد) ز سر (متمم قيدي) به  
  فعل گوي من (نهاد) به چمن (متمم قيدي) برگذشت (فعل): اجزاي اصلي جمله: نهاد  ) دي (قيد) سرو سخنه  
   يي سؤال لازم بود كه قيد و مـتمم گو  پاسخاست و دانستن اين نكته در  نه طراح مطابق با دستور نظام قديم از اجزاي جمله سؤال داده متأسفا

كردن  آموز باهوش فقط با رد ؛ ولي دانشاست  شدهآيند و اين مطلب در كتاب درسي نظام جديد مطرح ن حساب نمي قيدي جزو اصلي جمله به
  رسيد. سادگي به جواب مي به، فعل) است مسند  صورت (نهاد  بود جمله به كه مشخص» ب«بيت 

  2پاسخ: گزينۀ  -13
 ها با هم رابطۀ ترادف دارند. واژه، 2ولي در گزينۀ ، ها رابطۀ تضمنّ وجود دارد بين واژه 4و  3، 1هاي  در گزينه  
   اي جز پذيرش آن نيست. ولي چاره، رمضان و تشنگي تضمن ندارند  

  1پاسخ: گزينۀ  -14
  ها: هاي مركب گزينه بررسي صفت  
  واژهٔ مركب 8گسل:  / آسان پسند / مشكل دل / سخت پيمان / سست / زودرنج / ديرجوش پرور / بيگانه كُش : دوست1گزينۀ   
  واژهٔ مركب 5گسل:  درمان /آور/ اميدسوز/ دردافكن بار/ يأس : آتش2گزينۀ   
  واژهٔ مركب 3:  گسل مان/ اي / تقواكش فريب : مردم3گزينۀ   
  واژهٔ مركب 4:  گسل / شريان ريز فروش/ خون : گوهربيز/ مرجان4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  -15
  اليه در ابيات: صفت مضاف  
انـد و هـيچ وابسـتۀ  هـاي ايـن بيت تـرين گروه مهم» پرور اين ريحان جان«، »باغ خلد«، »وصال سبزخطان«، »اين عالم«هاي  الف) ندارد. گروه  

  اي ندارد. ابستهو 
  اليه است. صفت مضاف» بر سمن آننگاه «در » آن«ب)   
  اليه است. صفت مضاف» باغ اينگل «در » اين«ج)   
  اليه ندارد. صفت مضاف» آن زلف معنبر«د) ندارد.   
  اليه است. صفت مضاف» طلعت خورشيد آنرخسار «در » آن) «ه  
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  1پاسخ: گزينۀ  -16
  ها: بررسي گزينه  
  خواهند. ناگذر هستند و مسند نمي» نيست«ر اين ابيات هر سه فعل : د1گزينۀ   
  هم تركيب وصفي است.» يك ذرهّ/ « اليه است. اليه مضاف مضاف» لعل لبت«در » ت: «2گزينۀ   
 در بيت اول حرف اضافه است و در بيت دوم نشانۀ مفعول.» را: «3گزينۀ   

  (فعل).  پندارد دهن تو (نهاد) ما (مفعول) را نيست (مسند) مي«و مسند است: جزيي با مفعول  : مصراع اول بيت دوم چهار4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -17

  ها: بررسي مفهوم گزينه  
توانيم  مي، شود گونه نگاه كنيم كه انسان در پيري زشت مي اخلاقت را در عوض خوب كن. اگر به بيت اين، است  ات زشت شده : اگر چهره1گزينۀ   

توانيم از بيت اسـتخراج  سختي مي پس اين مفهوم را به، گويد: اكنون كه پير و زشت شدي اخلاقت را نيك كن گيريم كه شاعر مياين نتيجه را ب
  كنيم: دريافتن باقي عمر

  است.    : بيت در نكوهش تزوير و رياكاري و برتري مستي بدون فريبكاري بر زهد رياكارانه 2گزينۀ   
  باز است. ماندن نام نيك عاشق جان  باقي: تأكيد اصلي بيت بر 3گزينۀ   
زحمت از  به توان بريد) است. ولي از دوستان جاني نمي ،توان گذشت : مفهوم اصلي بيت سؤال برتري ياران جاني بر جان (از جان خود مي4گزينۀ   

  شود! نمي باختن در راه دوست جز با عشق توجيه چون مفهوم جان، توانيم استنباط كنيم بيت تأثير عشق را مي
  2پاسخ: گزينۀ  -18

 مفهوم اصلي نكوهش عبرت نبردن از حوادث است. 2ولي در گزينۀ ، ها است كردن به كمترين سخن از قناعت، 4و  3، 1هاي  در گزينه  

  3پاسخ: گزينۀ  -19
  ز حُسن يار است.سخن ا  3در گزينۀ ، اما ها است شدن جهان در بهار و روييدن گل سخن از خرّم، 4و  2، 1هاي  در گزينه  

  2پاسخ: گزينۀ  -20
سـخن از ايـن  2گويي و با فكر و تأمل رفتاركردن است و با بيت سؤال تناسب دارند. در گزينـۀ  مفهوم مشترك سنجيده 4و  3، 1هاي  در گزينه  

  است كه نبايد سخني بگوييم كه ناباور باشد و به نظر دروغ برسد. 
  2پاسخ: گزينۀ  -21

  برسد.، تواند اين است كه بدون فنا كسي به وصال يار نمي 2گزينۀ  مفهوم بيت سؤال و  
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  دانستن مرگ خود دليل نزديك : طلب ديدار يار به1گزينۀ   
  شود. گرفتار فراق مي، : كسي كه قدر زمان وصال را نداند3گزينۀ   
  مستي بر آناهميت دانستن فقر و درويشي و برتري بقاي عشق و  : بي4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  -22
مفهوم اصلي اين اسـت ، 4ماند و ظاهر عاشق افشاكنندهٔ راز اوست؛ اما در گزينۀ  سخن از اين است كه عشق پنهان نمي 3و  2، 1هاي  در گزينه  

  كس شايستۀ اسرار عشق نيست. كه هر
  3پاسخ: گزينۀ  -23

  ودن دعاي سحر است و توصيه به دعاي شب و سحر است.گشا ب همانند بيت صورت سؤال سخن از مشكل 3در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : نفرين كردن دشمنان يار 1گزينۀ   
  شدن دعاي پادشاه : آرزو كردن براي برآورده2گزينۀ   
  : هميشه دعاكردن براي دولت و سعادتمندي يار4گزينۀ   

  1پاسخ: گزينۀ  -24
شاعر معتقد است حسن يار نيـاز  1ولي در گزينۀ ، خود شدن عاشق با ديدن يار و جلوهٔ معشوق است يسخن از از خودب 4و  3، 2هاي  در گزينه  

  به آرايش و زيور ندارد.
  4پاسخ: گزينۀ  -25

 همانند صورت سؤال مفهوم خودحسابي آشكار است. 4در گزينۀ   
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  عربـيعربـي  زبانزبان

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۶

 /ها) (رد سـایر گزینـه هـا و قبائـل قـرار دادیـم شـما را ملّت: جعلناکم شـعوباً و قبائـلَ )/ ۳و  ۲ یها گزینه ردیک نر و یک ماده (: ذکر و أنثی  

  )۴و  ۲های  هگزین لتعارفوا: تا یکدیگر را بشناسید (رد

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )  ۲و  ۱های  شاور دانای خود (رد گزینهمستشاره الحکیم: م /)۳ ۀ(رد گزین (که) پیروز شود: أن ینجحها)/  گزینهسایر (رد کس بخواهد  من أراد: هر  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  بوده است. ۲اما کلید سازمان سنجش گزینۀ ، های این سؤال دارای خطا بودند تمام گزینه  

  )۳و  ۱های  ها)/ بذلک: به آن (رد گزینه ها)/ أن نعتذر منه: از او معذرت خواهی کنیم (رد سایر گزینه ثمّ: سپس (رد سایر گزینه  

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹

زنـد کـه...  یضرکّ ضرراً لا تتنبّه: به تـو ضرری می /)۲و  ۱های  ه(رد گزینآموختن : التعلّم)/ ۳و  ۲های  هگزین (ردپچ کردنی که  پچ: الهمس الّذي  

  )ها هگزینسایر  (رد

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰

 مئـات آلاف: صـدها هـزار)/ ۴و  ۱ی ها گزینه (رد ای از مرواریدها وعهمجم: )/ مجموعة من الدّرر۴و  ۲های  هست (رد گزینه، هناک: وجود دارد  

  )۲و  ۱های  شود (رد گزینه )/ تسُمّی: نامیده می۲و  ۱های  (رد گزینه

  ۱ پاسخ: گزینۀ -۳۱

 /)۳و  ۲های  ه(رد گزینـور مکانی د :)/ مکان بعید۴و  ۲های  کشاند (رد گزینه تسحب: میها)/  گزینهسایر (رد قدرت این گردباد  :قوّة هذا الإعصار  

  ها) کیلومترٍ من: کیلومتری از (رد سایر گزینه

  ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۲

رسـد  قد یصل: گاهی... می /)۳ و ۱های  ه(رد گزین درختان بلند عجیب: الأشجار الطّویلة العجیبة)/ ۲و  ۱های  ه(رد گزینعمر نوعی : عمر نوع  

  )۳و  ۲های  ش از (رد گزینه)/ إلی أکثر من: به بی۳و  ۲های  (رد گزینه

  ۳ پاسخ: گزینۀ -۳۳

  ها: بررسی سایر گزینه  

  ) لن تکون: نخواهد بود ۱  

  های بزرگ پروردگارمان ) آیات ربّنا الکبری: نشانه۲  

  چرخد! ) چشم فقط در بعضی حیوانات مانند آفتاب پرست در دو جهت می۴  

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  کند یحمینا: از ما محافظت می  

  ۱ پاسخ: گزینۀ -۳۵

  ها) ها)/ هفتاد سال عبادت: عبادة سبعین سنة (رد سایر گزینه یک ساعت تفکّر: تفکّر ساعة (رد سایر گزینه  

 ترجمۀ متن :  

تـا زنـدگی خـود را ، رود شمار مـی   اش به آن مشغول است به زندگی ادارۀ برای انسان که هایی شغل بیشترین از عنوان یکی گیری به ماهی«

 از یکـی ماهیـان گوشـت کـه طـوری بـه، اسـت شـده احاطـه رودهـا و ها دریاچـه توسـط که مناطقی یا ساحلی مناطق در خصوصاً  کند اداره

 روزگاران در انسان برای مهمی غذایی منبع ماهیان که چنان برد! می بهره آن از، جهان در انسان که دهد را تشکیل می غذایی منابع ترین مهم

 روش و هـا آن توسـط ماهیـان صید بر است که شده یافت فراعنه عصر به سنگی مربوط قدیمی های نگاره سیاری ازو در ب است بوده قدیم

 محبوب ورزش یک به گیری بیند! شغل ماهی سختی نمی، آن به یافتن دست برای انسان این بر دلالت دارد! علاوه ماهیان از تغذیه برای ها آن

 بـه وقتـی مـردم از رسد! بعضی  می ها نفر میلیون پردازند به حدود کسانی که به آن می تعداد که طوری به، است درآمده نزد بسیاری از مردم

 متحـوّل زمـان طـول در صـید های روش ساده! و وسایل با ولی، شوند می صید مشغول، روند می است) گیری  ماهی( امکان آن در که مناطقی

  »اند! هشد متعدّد صید در گرفته کار  به های روش و شده

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  !»های سنگی قدیمی دلالت بر این دارند که ...............  نگاره«صورت سؤال:   

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  گیری شغلی نوین بود که آن را از اجداد خود نیاموختیم! ) ماهی۲  ) مردم آرزو داشتند که مشکل گرسنگی خود را رفع کنند!۱  

  گوشت ماهی بوده است!، ) تنها منبع غذایی مهم از قدیم  ۴ گیری شده است! در کیفیّت ماهی) گذر زمان سبب تحوّلی ۳  
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  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  »ها برای انسان بوده است؟ ترین شغل گیری از مهم چرا از قدیم ماهی«صورت سؤال:   

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  د!یافتن ) زیرا ماهی ثروتی طبیعی بود که مردم آن را در طبیعت می۱  

   کردند! ها ساعات فراغت خود را با اشتغال به این کار پر می ) زیرا آن۲  

  وسیلۀ آن نیازهایش را رفع کند! ) زیرا برای انسان دستیابی به آن ساده بود که به۳  

  کنند! اش کمک می کند بلکه به او برای ادارۀ زندگی گیری نه تنها گرسنگی او را برطرف می ) زیرا ماهی۴  

  ۴خ: گزینۀ پاس -۳۸

  »زمان گذشت و مردم دانستند ............... «صورت سؤال:   

  گیری را! های مختلف برای ماهی ) راه۱  

  گیری همچون ورزش! کارگیری ماهی ) چگونگی به۲  

  گیری شوند!  ) چگونه با وسایل ساده مشغول ماهی۳  

  هاست!  بهترین منبع برای غذای آن، جاییهر ) که گوشت ماهی در ۴  

  ۲ پاسخ: گزینۀ -۳۹

  آنچه در متن نیامده است را ذکر کن:  

  گیرها با گذشت زمان شیوۀ کار خود را تغییر دادند! ) ماهی۱  

  شناختند!  ها را از قدیم می های بسیاری برای شکار وجود دارد که مرد همۀ آن ) راه۲  

  نند!ک گیری پر می ) برخی از مردم ساعات فراغت خود را با اقدام به ماهی۳  

  کردند! ) مردم از وسایل سنگین و نوین برای شکار استفاده نمی۴  

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها: بررسی سایر گزینه  

  »الإنسان«فاعله  ) فاعله محذوف ۲  

  إفتعال ) إنفعال ۳  

  حرفان زائدان  ) ثلاثة حروف زائدة ۴  

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها: بررسی سایر گزینه  

  »تفعیل«علی وزن » تشکیل«مصدره  » تفعّل«علی وزن » تشکّل«اضیه شکَّلَت/ مصدره م ) ماضیه تشکَّل ۲  

  للغائبة ) للمخاطب ۳  

  »لحوم«فاعله  » الأسماک«) فاعله ۴  

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها: بررسی سایر گزینه  

  »صدور«مصدره  » تصدیر«) مصدره ۲  

  »أهمّ «المضاف:  » الغداء«) المضاف: ۳  

  اسم مکان ل ) اسم مفعو ۴  

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  باشد.» فاعِل«باشد؛ زیرا اسم فاعل است و باید بر وزن » خانقِة«باید » خانقَة«  

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  ها: ترجمۀ گزینه  

  کنند! ) مزدوران: همان کسانی هستند که برای راحتی مردم کار می۱  

  پرستد!  ) یکتاپرست: همان کسی است که فقط خداوند یکتا را می۲  

  است! تر بزرگشود و از دریا  ها به آن وارد می ) دریاچه: آب رودخانه۳  

  ) روز پنجشنبه: روز ششم هفته است و قبل از آن روز جمعه است!۴  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  پس او برندۀ ............... است!، سعید در مسابقه پیروز شد و به جایزۀ طلایی دست یافت  

  ) اول (مؤنثّ)۴  ) یک۳  ل (مذکّر)) او ۲  ) یکشنبه۱  



 

6 

  ۲ پاسخ: گزینۀ -۴۶

  ) متاجر (جمع مَتجَر): اسم مکان۱  

  ) مکتبة: اسم مکان/ أکابر (جمع أکبرَ): اسم تفضیل۲  

  ) أرخص و أعلی: اسم تفضیل۳  

باشـند؛  د اسـم تفضـیل نمیهسـتن» أفعل«ها که بر وزن  ) مطابخ (جمع مطبخ) و الأماکن (جمع مکان): اسم مکان [دقت داشته باشید رنگ۴  

  اسم تفضیل نیست.]» أبیض: سفید«لذا 

  ۳ پاسخ: گزینۀ -۴۷

  باشد. نون وقایه می» ن«باشد و لذا  حروف اصلی آن می» س ع د«) یساعدني: ۱  

  باشد. (به تشدید روی نون دقّت کنید.) نون وقایه می» ن«باشد و لذا  حروف اصلی آن می» ع و ن«) أعِنّی: ۲  

  باشد.) می» تفعّل«دلیل باب  باشد و نون وقایه نداریم. (تشدید رو نون به حروف اصلی آن می» م ن ی: «) یتمنّی۳  

  باشد. نون وقایه می» ن«باشد و لذا  حروف اصلی آن می» ع و ن«) أعانني: ۴  

  ۳ پاسخ: گزینۀ -۴۸

سـاعت آنجـا مانـدیم! هنگـام  ۵امـا مـا ، دوسـتانمان برگشـتندتـا از  ۲صبح به کتابخانه رفتیم!  ۷هایم ساعت  کلاسی نفر از هم ۱۱همراه با «  

  »بازگشت تعداد ما ............... نفر و ساعت ............... بود!

  (مؤنثّ) ۱۲ -۹) ۴  (مؤنثّ) ۱۲ -۱۰) ۳  (مذکّر) ۱۲ -۹) ۲  (مذکّر) ۱۲ -۱۰) ۱  

  کار ببریم. دقّت داشته باشید که برای ساعت باید عدد مؤنثّ به  

  ۲ : گزینۀپاسخ -۴۹

  باشد. خبر) ساختار جملۀ حالیه می ضمیر  (واو » و هي تحمل«  

  ۳ پاسخ: گزینۀ -۵۰

  منه) جدا شده است و لذا در این گزینه اسلوب استثناء داریم. (مستثنی» الفواکه«از » التّفّاح«  

  منه حذف شده و اسلوب حصر داریم. ها مستثنی در سایر گزینه  

  اسلامياسلامي  معارفمعارف  وو  فرهنگفرهنگ

  1پاسخ: گزينۀ  -51
    در مورد هدفمندي عالم اسـت و  )واَلْأَرْضَ وَماَ بيَنْهَمُاَ لاَعبِيِنَ واتوَماَ خلََقنْاَ السمّا (قسمت اول از ضرورت معاد سوال پرسيده شده است و آيۀ

  هدفمندي جهان ريشه در حكمت خدا دارد. 
   د است.دقت كنيد كه حكمت الهي و عدل الهي از دلايل ضرورت معا  
  4پاسخ: گزينۀ  -52

   »سوي سرزميني مرده برانيم و آن زمين مرده را پس از  سپس آن ابر را به) 3و  2هاي  فرستد تا ابر را برانگيزند. (رد گزينه خداست كه بادها را مي
  »مرگش زندگي بخشيم...

   ها (  پيچد (نفخ صور دوم) و حيات مجدد انسان بار ديگر بانگ سهمناكي در عالم مي 1شود. (رد گزينۀ  رستاخيز آدميان) شروع مي (  
  4پاسخ: گزينۀ  -53

هـم  4افتـد و آيـۀ گزينـه  شويم كه در مرحلۀ دوم قيامـت اتفـاق مـي متوجهِ دادنِ نامۀ اعمال مي )الإْنِْساَنُ يَوْمئَذٍِ بمِاَ قدََّمَ وأَخََّرَ واينُبََّ(از آيۀ   
  افتد. كه آن هم در مرحلۀ دوم قيامت اتفاق ميدهندهٔ شهادت فرشتگان الهي است  نشان

  3پاسخ: گزينۀ  -54
دليل اينكه شايد بتوانند كار صالحي انجام دهند و گذشته  به، از خدا تقاضاي بازگشت دارند )حتََّي إِذاَ جاَءَ أحَدََهمُُ المَْوتُْ(بدكاران در زمان مرگ   

اي (گويند كه  شود و مي و در روز قيامت نيز نالۀ حسرت دوزخيان بلند مي) 2و  1هاي  (رد گزينه )تَركَتُْ لعَلَِّي أَعمْلَُ صاَلِحاً فيِماَ(را جبران كنند 
  . )كرديم و از مؤمنان بوديم شديم و آيات پروردگارمان را تكذيب نمي كاش (به دنيا) بازگردانده مي

  3پاسخ: گزينۀ  -55
    شـود و بـر  ها اگاه مي را خواسته است. دقت كنيد كه انسان با محاسبۀ نفس به عيبصورت سؤال چگونگي رسيدن به سعادت و اصلاح نفس

  تواند به سعادت يا اصلاح برسد. كند و از اين راه است كه مي گناهان احاطه پيدا مي
    فقط اصـلاح نفـس برداشـت  هم 2كند و از گزينۀ  كند و چگونگي آن را بيان نمي صرفاً به رسيدن به سعادت اشاره مي، 1دقت كنيد كه گزينۀ

  گردد.  چگونگي آن مفهوم نمي، اما گردد مي
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  2پاسخ: گزينۀ  -56
   با اشاره به دستور  2آيۀ گزينه ، اشاره دارد و تنها» تبري«عبارتي  ها يا به به ضرورت بيزاري از دشمنان خدا و مبارزه با آن (ره)خميني  فرمودهٔ امام

  به ضرورت نفي طاغوت و بيزاري از دشمنان خدا اشاره دارد.  )لا تتّخذوا عدوّي و عدوكّم اولياء(
  1پاسخ: گزينۀ  -57

زنـان راهبـه و قـديس يكـي از ، همواره بر پوشش تاكيد داشتند... همچنين از گذشته تا زمان حاضـر، اديان الهي كه در اصل يك دين هستند  
  تر است. به دينداري نزديك، داشتن حجاب، ه از نظر آناندهد ك اند. اين امر نشان مي ها را انتخاب كرده ترين حجاب كامل

  1پاسخ: گزينۀ  -58
است كـه در  )وجَعَلَنْاَ منَِ المْاَءِ كلَُّ شَيْءٍ حَيٍّ(يا  )لنُِحيِْيَ بِهِ بلَدْةًَ ميَتْاً(مفهوم با آن  و آيۀ هم) 4و  2هاي  آب عامل ادامۀ حيات است. (رد گزينه  

  ذكر شده است. 1گزينۀ 
  1پاسخ: گزينۀ  -59

لاضرر «و نيز قاعدهٔ ) 4 و 3هاي  كند (رد گزينه اشاره مي، گرفتند مرتبت را پي مي بيت زير به ختم نبوت و اينكه همۀ پيامبران خط حضرت ختمي  
  )2به پويايي و روزآمد بودن دين از عوامل ختم نبوت اشاره دارد. (رد گزينۀ ، »و لا ضرار في الاسلام

  4پاسخ: گزينۀ  -60
خـاطر  يعني همان نيازهايي كه پيامبران بـه، هاست هاي مربوط به برنامۀ زندگي و هدايت انسان نياز، روشن است كه منظور از آنچه موردنياز است  

قـرآن جانبه بودن از دلايل اعجـاز محتـوايي  زيرمجموعۀ جامعيت و همه و اين سخن امام باقر ) 2و  1هاي  اند. (رد گزينه ها فرستاده شده آن
  )3است. (رد گزينۀ 

  2پاسخ: گزينۀ  -61
   الِحاَتِ أُولـَـ(در آيۀ  )الّذين آمنوا و عملوالصالحات(ترين مصداق  كامل ةِ خيَـْرُ هـُمْ ئكَِإنَِّ الَّذِينَ آمنَُوا وَعمَلُِوا الصَّـ آمـده اسـت. (رد  )البَْرِيَّـ

  همان كساني هستند كه ايمان و عمل صالح دارند.» البرّية خير«كنيد كه است. دقت  اميرالمؤمنين ، و مصداق اين آيه) 4و  3هاي  گزينه
    مفهوم است. هم )تواصوا بالحق(با بخش » عليّ مع الحق...«از طرفي عبارت  

  3پاسخ: گزينۀ  -62
فرمودنـد:  داد و مي ) بيم مي2و  1هاي  اميه (رد گزينه شان در مبارزه با حكومت بني بارها مسلمانان را نسبت به ضعف و سستي اميرالمؤمنين   

به اين جهت كـه آنـان در راه بـاطلي كـه ، آن مردم [شاميان] بر شما پيروز خواهند شد...، سوگند به خدايي كه جانم به دست و قدرت اوست«
  )4و  2هاي  (رد گزينه» برند. شتابان فرمان او را مي، كند زمامدارشان حركت مي

  4پاسخ: گزينۀ  -63
   خوانيم كه امام باقر  مي» عدالت گستري« در ويژگي شود تا به او زكات داده شود. فقيري پيدا نمي«فرمايند:  مي«  
   اند. نمايند و خيرخواه ديگران در جامعۀ مهدوي رشد و تكامل همۀ افراد فراهم است. فرزندان صالح به جامعه تقديم مي  

  1پاسخ: گزينۀ  -64
  به آن اشاره شده است. 1است كه تنها در گزينۀ  )فاعبدوه(علت توحيد عملي  )ربّي و ربكّم(توحيد ربوبي  دهندهٔ اين است كه اين آيه نشان  
  2پاسخ: گزينۀ  -65

تقومـوا (است كه عبارت  2گزينۀ ، اي كه اشاره به اخلاص دارد ) و تنها آيه3و  1هاي  اخلاص شرط قبولي تمامي اعمال است (رد گزينه، در اسلام  
  ام كردن براي خدا مصداقي از اخلاص است.يا قي )الله

  1پاسخ: گزينۀ  -66
  آمده است. 1پذيري و مفهوم مجازات و پاداش دارد كه تنها در گزينۀ  ، اشاره به مسئوليت)دليل كردار پيشين شماست... اين عقوبت به(اين آيه كه   
  3پاسخ: گزينۀ  -67

صورت كامل  اين عبارت به 3كار آلوده نشويم و در گزينۀ  و جارت دارد كه به گناه در كسباين حديث اشاره به اهميت يادگيري مسائل شرعي در ت  
  آمده است.

  4پاسخ: گزينۀ  -68
) جبـران حقـوق الهـي و 2) تلاش در جهت دورشدن از گناه 1:  توبه يا همان پشيماني از گناه آثار و نتايجي دارد و مراحل تكميلي آن عبارتند از  

  آمده است. 4ها در گزينۀ حقوق مردم كه تن
  3پاسخ: گزينۀ  -69

) كـه در عبـارت 2و  1هـاي  (رد گزينه» فاذا ماتو انتبهوا«فرمايند  مي همانطور كه پيامبر ، ميرد بيداري و هوشياري زماني است كه انسان مي  
  )4طيبه در آخرت است. (رد گزينۀ  و حيات )حيََوان(يابد كه زندگي واقعي  مي به آن اشاره شده و در آن وقت در )احدهم الموت(

  2پاسخ: گزينۀ  -70
ترين زمان بـراي آراسـتگي در  پس مهم، سپس در خانواده و در آخر در جامعه است، اولويت آراستگي ابتدا در عبادت با توجه به كلام ائمه   

  مصداقي از آراستگي در عبادت آمده است. 2عبادت است كه تنها در گزينۀ 
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  1ۀ پاسخ: گزين -71
  ) و دو راه شناخت دارد:4 و 2هاي  رد گزينه تر باشد. ( يعني از همۀ فقها عالم، مرجع تقليد بايد اعلم باشد  
  اولا: پرسش از دو نفر عادل  
آمده  1ثانيا: يكي از فقيهان در ميان اهل علم چنان مشهور باشد كه انسان مطمئن شود كه فقيه واجد شرايط است كه مورد دوم تنها در گزينۀ   

  است.
  2پاسخ: گزينۀ  -72

جهت وظايف متفاوتي كه دارند و خالق حكـيم بـراي  هاي ميان زن و مرد است و مرد و زن به دهندهٔ تفاوت ه در سؤال نشان  شد هاي ذكر اين مثال  
  وجود آورند. انوادهٔ متعادل را بهعهده گرفته و خ هاي خاصي را بر متفاوتند تا بتوانند در زندگي مشترك و خانوادگي نقش، اده استد آنان قرار

  3پاسخ: گزينۀ  -73
سبب او پيدا و آشـكار شـده و هـر  گيرند و به دهندهٔ اين است كه خداوند نور هستي است و موجودات تمام وجود خود را از او مي اين آيه نشان  

  قدرت و... است.، رحمت، كمتحبخش خداوند و صفات او از جمله  موجودي در حد خودش تجلي
  ها: رد ساير گزينه  
  ها و زمين ربطي به اين آيه ندارد. بخش آسمان : روشني1گزينۀ   
  : تنها صرف شناخت خدا نيست.2گزينۀ   
  دهد. : علاوه بر نياز پيدايش نياز در بقا را هم پوشش مي4گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -74

گردد  تقوا و ايمان واقعي سبب نزول بركات الهي مي، )...بركات من السمّاء و الارض و لو انّ اهل القري آمنوا و اتّقوا لفتحنا عليهم(با توجه به آيۀ   
  دهد. اش را نشان مي و اين آيه سنت تأثير اعمال انسان در زندگي

  4پاسخ: گزينۀ  -75
  خوانيم: در بخش توبه و پاكي در كتاب مي  
  كند. گناهان را تبديل به حسنات مي، باشد مل صالحعو ايمان بلكه اگر همراه با ، كند تنها گناه را پاك مي نه توبه  

  انگليسيانگليسي  زبانزبان

  3پاسخ: گزينۀ  -76
دربارهٔ سازماندهي مطالب و يا دربارهٔ پيدا كـردن ، دربارهٔ تصحيح اشتباهات، گذاري درست در نگارش آزاد شما نبايد دربارهٔ املا يا نشانه: ترجمه  

  نگران باشيد. ، كلمات دقيق
  ) پيدا كردن چيزي4  ) دربارهٔ پيدا كردن3  طور پيدا كردن) چ2  ) پيدا كردن1  
داريم و چند تركيب از اين طريق به هـم وصـل  aboutفعل) درست است و در اينجا چون حرف اضافۀ  ing) نكته: بعد از حرف اضافه همواره   

همراه با حرف اضافه درست  ingهاي قبلي  انند قسمتنيز هم orلذا بعد از حرف ربط ، شود جمله تمام مي orاند و در نهايت با حرف اضافۀ  شده
  است.

  1پاسخ: گزينۀ  -77
  درب را قفل كنيم.، ترجمه: جرالد و من يادمان رفت شبِ دزديِ رستورانمان  
  ) خودش و خودم4  ) و من خودشان3  ) يا خودم2  ) و من1  
  درست است. 1لذا گزينۀ ، ي بيايدضمير بعد از آن نيز بايد فاعل، نكته: در اين قسمت چون جرالد فاعل است  
  4پاسخ: گزينۀ  -78

  ها را در مكاني دورافتاده پيدا كردند. جا را پنج ساعت براي يافتن كوهنوردان گشتند تا بالاخره آن كوپترهاي نجات همه ترجمه: هلي  
  ) پيدا كردند4  كردند ) داشتند پيدا مي3  كردند ) پيدا مي2  ) پيدا شدند1  
، ماضي ساده خواهد بود، آن يكي كه ديرتر رخ داده، زمان رخ دهند كه يكي ماضي بعيد باشد و زودتر رخ داده باشد همغير  عملينكته: وقتي دو   

  درست است. 4لذا گزينۀ 
  2پاسخ: گزينۀ  -79

  بخشيدم. ه خيريه ميمطمئناً بخشي از پول را ب، اي نيست. من اگر رئيس شركت بودم انسان بخشنده، رئيس شركت، ترجمه: آقاي تامپسون  
) بايستي ماضي ساده بيايد و بـراي تمـام if clauseدر قسمت شرط (، wouldدليل وجود فعل وجهي  به، نكته: اين تست شرطي نوع دوم است  

  شود. استفاده مي wereها از  فاعل
  4پاسخ: گزينۀ  -80

  كنيم. خود افتخار مي ميراثترجمه: ما يك ملت كهن هستيم كه به   
  ) ميراث4  ) قاره3  ) تركيب2  توليد، ل) نس1  
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  1پاسخ: گزينۀ  -81
  چيزي خواهد بود. كردند وقتي كه معلم شروع به توضيح دادن كرد كه در امتحان مهم بعدي چه اي ويژهها توجه  ترجمه: بچه  
  ) سرگرم4  مايل، ) مشتاق3  ) محبوب2  خاص، ) ويژه1  
  4پاسخ: گزينۀ  -82

  انداز من لطمه وارد كرد. ينۀ تعمير اتومبيل به پسهز  غيرمنتظرهٔترجمه: پرداخت   
  طور غيرمنتظره ) به4  توجه طور بي ) به3  قطعاً، ) مطلقا2ً  طور امن  ) به1  
  2پاسخ: گزينۀ  -83

  از خسارت محيطي انجام دهند. پيشگيريها بايد كار بيشتري براي  ترجمه: به نظر من همه بايد به طبيعت احترام بگذاريم و دولت  
  ) تبديل كردن4  ) محافظت كردن3  ) پيشگيري كردن2  ) نياز داشتن1  
  3پاسخ: گزينۀ  -84

قبل از اينكه بقيه شانسي براي حمام كـردن داشـته ، استفاده كندگرم  مدت بگيرد و از تمام آب هاي طولاني ترجمه: هنري دوست دارد كه دوش  
  باشند.

  ) خاموش كردن4  دن) استفاده كر 3  ) فوت كردن2  سقوط كردن، ) افتادن1  
  4پاسخ: گزينۀ  -85

  هاي او مكان را ترك كردند. معنا بود و بسياري ميان صحبت آن مرد براي حضار بي نامفهومترجمه: سخنراني   
  نامفهوم، درك  غيرقابل) 4  زبانه ) تك3  شمار ) بي2  باستاني، ) قديمي1  
  3پاسخ: گزينۀ  -86

  گيرند. تند كه در صورت فعال بودن بهتر ياد ميآموزاني هس دانش حركتيترجمه: يادگيران   
  ) اجتماعي4  ) فعال3  هيجاني، ) احساسي2  ) خوشحال1  
  1پاسخ: گزينۀ  -87

  منظورم اين است كه بايد بيشتر مراقب خودت باشي.، بحث مرا نفهميدي منظورنه ظاهراً ، ترجمه: نه  
  ) نصيحت4  ) مسئله3  ) موضوع2  منظور، ) نكته1  
  ترجمۀze TestClo:  

بسـتگي دارد. وقتـي  توسعۀ اين عضـوترين عضو طبيعت است و سطح زيادي از پيشرفت جامعۀ بشري احتمالاً به  العاده چشم انسان خارق
اسـتفاده چشمان انسان عمدتاً جهت كـار در فضـاي بـاز و زنـدگي ، وجود آورد پذير را به طبيعت براي اولين بار اين ارگانيسم پيچيده و تطبيق

چشمان ما در معرض فشار زيادي قرار دارند. گـاهي اوقـات بيشـتر از ، . با فشار و استرس زندگي در فضاي بسته و نورهاي غيرطبيعيشدند  مي
در زندگي مدرن حفظ كنيم. همچنين اين نيز درست است كه ما طول عمر طبيعي  شان ايفاي نقشها را براي  شود تا چشم كمك طبيعت لازم مي

ها با  يابند و چشم . مشكلات بينايي با بالا رفتن سن افزايش ميايم گسترش داده، دو برابر چيزي كه در جوامع قديمي و باستاني بودندرا تقريباً به 
  بيشتري نياز دارند. مراقبتافزايش سن به 

  4پاسخ: گزينۀ  -88
  كند. ) اين عضو پيشرفت مي2  ) اين عضو در حال پيشرفت است.1  
  ) توسعۀ اين عضو4    عضو) توسعه دادن اين 3  
  اليه) چون قبل از جاي خالي حرف اضافه آمده است. (مضاف و مضاف، نكته: در اين تست ما به تركيب اسمي نياز داريم  
  3پاسخ: گزينۀ  -89

  اند استفاده شده )4  استفاده شدند) 3  ما استفاده كرديم) 2  استفاده كرد) 1  
خواهد و مفعول آن نيامده است و با توجه به اينكه عمـل اسـتفاده در گذشـته صـورت  مفعول مي useزيرا فعل ، نكته: اين تست مجهول است  

  باشد. پاسخ درست مي 3گزينۀ ، گرفته و تمام شده است
  1پاسخ: گزينۀ  -90

  ) دريافت كردن4  ) شناسايي كردن3  بهبود دادن، ) افزايش دادن2  ) خدمت كردن1  
  1پاسخ: گزينۀ  -91

  ) جايگزين كردن2    ) گسترش دادن1  
  ) مرتب و تنظيم كردن4  ذخيره كردن، نجات دادن، انداز كردن ) پس3  

  2پاسخ: گزينۀ  -92
  ) اعتياد4  ) فضا3  ) مراقبت2  ) مهارت1  
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  1ترجمۀ درك مطلب:  
آن تنهـا انسـان از  ديده است كه حالات چهرهٔ انساني را تشخيص دهد و اين امر باور قديمي كـه طبـق نام كبوتر آموزش  يك نوع پرنده به

ديده  به هشت كبوتر آموزش، هاي عصبي پيچيده براي انجام چنين كاري برخوردار است را تضعيف كرده است. در بعضي آزمايشات اخير سيستم
يص دهند. تعجب و تنفر نشان داده شد. اين پرندگان ياد گرفتند كه تفاوت بين اين حالات را تشخ، عصبانيت، تصاوير افرادي با حس خوشحالي

دهد كـه كبوترهـا  ها البته نشان نمي قادر بودند تا اين حالت چهره را در تصاوير افراد ناآشنا تشخيص دهند. دستاورد آن ها بلكه آن، نه فقط اين
  فهمند. معناي اين حالت چهره را مي

يژهٔ قادر به تشـخيص حالـت دقيـق چهـره سيستم عصبي و ، خاطر اهميت حالت چهره در روابط انساني شناسان معتقدند كه به برخي روان
هاي احساسي چهره لزومـاً غيراكتسـابي  توانايي تشخيص حالت، را ثابت كردند. در حقيقت اين ايدهكبوترها با اين وجود خلاف ، اما وجود آمد  به

، هايي كه چند سال پيش انجام شد مايشآموخته شوند. در آز ، گيرند طور كه كبوتران ياد مي اما ممكن است همان، حتي در نوزادان انسان، نيست
  كنند. بندي مي صورت استدلالي طبقه به، ها در ذهن خود مشخص شد كه كبوترها تصاوير اشياء را درست مثل انسان

  3پاسخ: گزينۀ  -93
   موضوع اين متن چيست؟: ترجمه  
  انسانياهميت حركت بدن در ارتباط ) 2  ها و كبوترها هاي ارتباطي بين انسان تفاوت) 1  
  تواند نشان دهد. احساساتي كه صورت ما مي) 4    شناخت حالت چهره) 3  

  3پاسخ: گزينۀ  -94
   حيوانات هم قادر به تشخيص حالت چهره هستند ...............اينكه  دهد كه باور متن نشان مي: ترجمه  
  فهمند كه هر حالت چهره چه معنايي دارد. ها مي كند كه آن ثابت مي) 1  
  كند. صدق مي، نديده نه آموزش، ديده ارتباط با پرندگان آموزش در) 2  
  شد.) غلط از آب درآمد. (اشتباه تصور مي) 3  
  يك باور قديمي است.) 4  
  1پاسخ: گزينۀ  -95

  كند؟ يف ميتوص، باشد سمت اين ايده كه توانايي شناخت حالت چهره و احساسات ذاتي مي ها نگرش نويسنده را به يك از گزينه كدام: ترجمه  
  ) سرگرم4  زده ) شوك3  ) ترسيده2  نامطمئن) 1  

  2پاسخ: گزينۀ  -96
  اشاره به اين ايده دارد كه ............... 2در پارگراف » اين ايده«عبارت : ترجمه  
  مطرح شده است. 2شناسان در پاراگراف  صحبت روان) 2  توانند چيزهاي جديد ياد بگيرند. كبوترها مي) 1  
  شناخت حالت چهره و احساس لزوماً ذاتي نيست.) 4  الت چهره در رابطۀ انساني مهم است.شناخت ح) 3  
  2ترجمۀ درك مطلب:  

هـاي بـزرگ  ها بايد فضاي كافي روي زمين براي حركـت جـت يعني آن، مسئله اصلي طراحي مقياس است، هاي مدرن براي بيشتر فرودگاه
ورود و انتقال از يك پرواز به پروازي ديگر را ميسر سازند. بيشتر ، خروج، ركت مسافران حين پروازوجود آورند و در همين حال بايد راحتي و ح به

  كنند. هاي فرودگاهي از چهار رويكرد استفاده مي هاي ترمينال طرح
اسـت. ايـن شوند كه كنار ساختمان پارك شـده  مسافران سوار هواپيمايي مي، ساختمان ممكن است صاف يا منحني باشد، در طرح خطي
  شود. مؤثر واقع مي، هاي كوچك كه نياز به فراهم كردن فضاي كمي براي پروازهاي خود در يك زمان دارند طرح براي فرودگاه

دهـد كـه خيلـي از هواپيماهـا كنـار  شوند. اين طرح اجازه مـي هايي از ميان ساختمان رد مي راهروهايي باريك يا ستون، در طرح ستوني
  كند. روي طولاني براي مسافران ايجاد مي مسافت پياده، با اين وجود ساختمان پارك كنند.
وسـيلۀ قطارهـاي  شـوند. مسـافران بـه هاي كوچك جدا از ترمينال اصلي سوار هواپيما مـي مسافران از طريق ترمينال، اي در طرح ماهواره

  شود. مجهز به پله برقي انجام مي رسند و يا اين كار از طريق راهروهاي زيرزميني ها مي شكل به ماهواره اي سفينه
  2پاسخ: گزينۀ  -97

  كند. اين متن احتمالاً با ............... ادامه پيدا مي: ترجمه  
  رويكردي ديگر براي طرح فرودگاهي) 2    بهترين طرح فرودگاهي) 1  
  معايب و محاسن هر طرح فرودگاهي) 4  دلايلي كه چرا طرح فرودگاهي مهم است) 3  
  4ينۀ پاسخ: گز  -98

  هايي مناسب است كه ..............  طبق متن طرح خطي بيشتر براي فرودگاه: ترجمه  
  هواپيماهاي كوچك دارند.) 1  
  دهند. پروازهاي داخلي ارائه مي) 2  
  توانند سوار هواپيما شوند. ترين زماني كه مي دهند كه در سريع مسافران آن ترجيح مي) 3  
  ي به تعداد محدودي از هواپيماها ارائه دهند.توانند خدمات درآن واحد مي) 4  
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  1پاسخ: گزينۀ  -99
  يك از كلمات زير در متن تعريف شده است؟ كدام: ترجمه  
  )4) راهروها (پاراگراف 4  )2سوار شدن (پاراگراف ) 3  )4ها (پارگراف  ترمينال) 2  )1مقياس (پاراگراف ) 1  
  4پاسخ: گزينۀ  -100

  ؟شوند و مسافران بايستي براي سوار شدن به هواپيما از تعدادي پله بالا روند ها استفاده مي اتوبوس، ا در متنه يك از طرح در كدام: ترجمه  
  كدام هيچ) 4  اي ماهواره) 3  ستوني) 2  خطي) 1  

  رياضياترياضيات
  4پاسخ: گزينۀ  -101

  كنيم. ها را بررسي مي هريك از گزينهرو،  روبهبا توجه به نمودار ون شكل   
 B) 1گزينۀ    A B A A     
 A) 2گزينۀ    B A B A     
 A) 3گزينۀ    B A B      
 B) 4گزينۀ   A B A       
  است: رو روبهصورت  به 4واضح است كه نمودار ون براي گزينۀ   

  
  

  4پاسخ: گزينۀ  -102
  كنيم: عبارت را تا حد امكان ساده مي، ها قوانين جبر مجموعه كمك به  

B B

(A B ) {(B C ) [(B A) B ]} (A B ) [(B C ) B ] (A B ) B B
 

                           

  3پاسخ: گزينۀ  -103
Aاز آنجايي كه    B B A   ، پس بايستيA B  :باشد و خواهيم داشت   2 1 4 5 7 1x , , , y , , z, t   يكـي از ، كه در اين صـورت

  تواند پديد آيد: چهار حالت زير مي

 

x x
y y

: ( , ),( , )
z z
t t

   
      
    

2 5 3
7 7 3 7 4 24 4

1 1 2

 )2  

x x
y y

: ( , ),( , )
z z
t t

   
      
    

2 5 3
7 7 3 7 1 51 1

1 4 5

 )1  

 

x x
y y

: ( , ),( , )
z z
t t

   
      
    

2 7 5
5 5 5 5 4 24 4

1 1 2

 )4   

x x
y y

: ( , ), ( , )
z z
t t

   
      
    

2 7 5
5 5 5 5 1 51 1

1 4 5

 )3  

  1پاسخ: گزينۀ  -104
  هاي منطقي ارزي كمك هم به حل اول: راه  
pدانيم:  مي   q (p q) (q p)      و همچنينp q ~ p q   :و خواهيم داشت  

p q (~ p q) (~ q p) (~ p q) ~ q (~ p q) p                 

F F

[(~ p ~ q) (q ~ q)] [(~ p p) (q p)] (~ p ~ q) (q p) ~ (p q) (p q)                  

(p q) ~ (p q)     
  ها كمك رسم جدول ارزش گزاره به حل دوم: راه  

(p q) ~ (p q)     p q  ~ (p q)   p q  p q  q  p  
  د  د  د  د  ن  د  د
  د  ن  ن  د  ن  ن  ن
  ن  د  ن  د  ن  ن  ن
  ن  ن  ن  ن  د  د  د

  شود. ارزي اثبات مي ه هم  شد با مقايسۀ دو ستون مشخص  

U
B

A

B
A
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  3پاسخ: گزينۀ  -105

xبر  p(x)ندهٔ تقسيم دانيم باقيما مي   a  برابرp(a) بنابراين مطابق مفروضات مسئله ، استp( ) 1 )pو  8 ) 
1 52 .  

22اي درجه دوم  بر چندجمله p(x)اگر باقيماندهٔ تقسيم    1x x  صورت  اي درجه اول به را چندجملهax b داريم:، در نظر بگيريم  
                     

p( ) a b a
p(x) ( x x )q(x) ax b a R(x) x

bp( ) a b
2

1 8 232 1 3 2 61 1 6252 2
  

  4پاسخ: گزينۀ  -106
  صورت زير ساده كرد: را به yتوان تابع  ابتدا توجه كنيد كه مي  

y x x (x ) x      2 24 4 2 2  
  و داريم:  

2 2
2 2
x x

y
x x

 
   

  

1توانيم مختصـات نقـاط برخـورد خـط  حال مي   22y x   2را بـا خطـوطy x   و

2y x  دست آوريم: به  
12 2 8 62x x x , y        

12 2 0 22x x x , y       

  
توانيم بـا  را مي ACو  ABآوريم؛ توجه كنيد كه اندازهٔ اضلاع  دست مي مساحت ناحيۀ رنگي محدود به نمودارهاي دو تابع را به، جه به شكلبا تو   

  دست آوريم؛ بنابراين داريم: به ABCالزاويۀ  استفاده از رابطۀ فيثاغورس در مثلث قائم
4 4 8 2 2
36 36 72 6 2

AB
AC

   

   
  

2 2 6 2 122ABCS 
   

  1پاسخ: گزينۀ  -107
g)روش اول: با فرض    of )( ) a  1 1   توان نوشت: و با توجه به تعريف تابع وارون مي 20

g (f ( )) a f ( ) g(a) f (g(a))      1 1 120 20 20  

fاگر  fدر تابع    (x)         آنگاه داريم:، 20   ·jp tke IMx x x20 16  

g(a)پس در تساوي بالا     9   درنتيجه: ؛16 6 216 9 6 16 16 25 101 5
a a a a a

a


        


 

gروش دوم: همواره    of (fog)  1 1 g)    پس: ؛1 of )( ) a (fog) ( ) a (fog)(a)      1 1 120 20 20  
  بقيه حل مشابه روش اول است.  
  3پاسخ: گزينۀ  -108
fقرينۀ نمودار    (x) x  نسبت به محورyست از: ها عبارت اg(x) f ( x) x    ، واحـد بـه راسـت انتقـال  4سپس منحني حاصل را

  دهيم: مي
 g(x ) ( x ) x      4 4 4  

  
2xشود كه دو نمودار نسبت به خط  ملاحظه مي    اند. متقارن  

¾M SLvº ¾¹Äo¤
IÀ n¼d¶y SwHn ¾M keH» 4

y x 
2
1

14 x

y

y x
2
1

1 4 x

y

y x   4
2

x

y

2 4

y x

6

B

2 8A

C




2 2 6 2

y

x
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  4پاسخ: گزينۀ  -109

Sinدانيم  مي   Cos   2 2   پس: ؛1

Cos C Sin C CosC      2 2 25 144 121 1 169 169 13   

SinCtanC
CosC

  

5
513

12 12
13

  

  در اين صورت:  
5 5 159 3 7512 12 4

AHtanC AH CH AH /
CH

         

  3پاسخ: گزينۀ  -110

2دانيم  مي   2 1sin cos    ، 0از طرفي در ربع دومcos پس: ؛  

Cos Sin  
            2 2 98 49 2 7 21 1 100 100 100 10  

  توان نوشت: حالا مي  

Cos( ) Cos( ( )) Cos( ) (Cos Cos Sin Sin ) (Cos Sin )    
                      

23 34 4 4 4 4 2   

2 7 2 2 2 6 2 6 3
2 10 10 2 10 10 5( ) ( )          

  2پاسخ: گزينۀ  -111
  داريم:، پس وارون يكديگرند، دانيم تانژانت و كتانژانت يك كمان مي  

ktan x tan x Cotx tan x tan( x) x k x x k x
tan x

    
                 

13 3 3 3 42 2 2 2 8  

  آوريم: مي دست بهرا  2هاي بين صفر تا  جواب، kاينك با دادن اعداد صحيح مناسب به   
     



      




     


      



  

     


k x

k x

k x

k x

k x

1

2

3

4

5

44 4 8

55 4 8

66 4 8

77 4 8

88 24 8 

  

  ها برابر است با: پس مجموع ريشه  

x x x x ( )    
             1 2 3 4

22 124 5 6 7 4 64 8 4 2 2   

  3پاسخ: گزينۀ  -112
  تا دستۀ نوزدهم به تعداد زير عدد نوشته شده:  

19 201 2 3 19 1902... 
       

  عدد برابر است با: 20شود و مجموع اين  ختم مي 210شروع و به  191عدد طبيعي متوالي است كه با  20پس دستۀ بيستم شامل   

n
nS (a a ) ( )    1

20 191 210 40102 2  
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  1پاسخ: گزينۀ  -113
)mجرم اوليه    ) gr0   يم:دار ، در نظر بگيريم tروز يعني يك ماه را  30است؛ اگر هر  24

m( ) , m( ) m( ) m( ) m( )       
1 9 1 91 24 24 24 2 1 1 110 10 10 10  

t      در حالت كلي داريم:   t tm(t) ( ) m(t) ( ) ( )        
9 9 9 124 8 24 810 10 10 3  

  گيريم: حال از طرفين لگاريتم مي  
t log /log( ) log t(log log ) log t( log ) log t

log /
  

          
  

19 1 3 0 489 10 3 2 3 1 310 3 2 3 1 2 0 48 1   

0 48 120 04
/t
/


 


  

12tدر نهايت بايد      12     ت آيد:دس ضرب كنيم تا تعداد روزها به 30را در 30 360   
  1پاسخ: گزينۀ  -114

1      ابتدا دقت كنيد كه:   2 1 22 2 0 3 2 3 2 3 0 0n n
n n

lim , lim   
 

         

2حد    12 n  درn    برابر كنيم؛ پس: ف نظر ميصر ، ها صفر است هايي كه حد آن است؛ بنابراين از جمله  
2 1 1 2 2 1

2 1 1 2 2 1
2 2 2 1

2 3 2 2
n n n

n n nn n
lim lim

  

   


 

 
   

  2پاسخ: گزينۀ  -115

0اول: مسئله صورت مبهم  حل راه  
  كنيم: است. صورت و مخرج را در مزدوج مخرج ضرب مي 0

x x

x x x x ( x x )( x x )lim lim
x x x x x x 

       
 

     21 1
2 7 5 2 3 1 2 7 5 2 3 1
2 3 1 2 3 1 4 3 1

   

x x

( x )( x ) ( x ) ( )lim lim /
(x )( x ) ( x )( x ) 

       
    

    1 1
1 2 5 4 1 3 4 12 1 21 4 1 101 1 5

  

  توان نوشت: وپيتال ميكمك قاعدهٔ ه به دوم: حل راه  

1

7 7 32 2 62 2 2 1 23 3 5 52 2 4 42 3 1
x

xlim /

x


  
     

 


  

  1پاسخ: گزينۀ  -116
  ابتدا توجه كنيد كه:  

1 1 1 1 1 0 2x x x            
1 1 1 1x x      1 يا 1 0x x    2x يا     

  پس:  

 
IÄ

(x ) x ; x
f x

x ax b ; x x

      
   

2
1 0 2

0 2
  

0xو  2پيوسته است؛ پس بايد در  تابع همواره     پيوسته باشد. البته توجه كنيد كه 1y x x      1درx   ٔ0از بازه 2x  .پيوسته است  

x x x

x x

lim f(x) lim (x ) x lim (x )

lim f(x) lim (x ax b) b f (b)

  

 



  

 

             

      


0 0 0
2

0 0

1 1 0 1 0 0

0
   

x x x

x x

lim f(x) lim (x ) x lim (x )

lim f(x) lim (x ax b) a b f ( )

  

 



  

 

            

       


2 2 2
2

2 2

1 1 2 1 1 1

4 2 2
  

4نتيجه داريم: در    2 1a b    0وb بنابراين: ؛  
34 2 1 2 3 2a a a         
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  1پاسخ: گزينۀ  -117
0aپس ، مجانب افقي دارد، نمودار   :؛ در اين صورت  

x x

x xlim f(x) lim
aax bx c 

 
  

 

2
2
2 3 2  

2yپس   
a

  :مجانب افقي است؛ بنابراين  

 2 1 2a
a

       

2xضمناً       1وx  هاي مخرج هم هستند؛ در اين صورت داريم: پس ريشه، اند هاي قائم تابع مجانب  

ax bx c (x )(x )    2 2 2 1  
  پس:   

x xf (x) f ( ) /
(x )(x ) ( )( )
  

     
  

22 3 5 51 1 252 2 1 2 1 2 4   

  2پاسخ: گزينۀ  -118
  ابتدا دقت كنيد كه:   

tan x
CosxCos x

  2
2

1 11   

3xدر همسايگي    
  تابع با

Cosx
Cosxزيرا ، برابر است 1    پس:، 0

Sinxg(x) f ( ) g (x) f ( ) ( ) g (x) f ( ) g ( ) f ( )
Cosx Cosx Cosx Cosx Cos x ( )

               2 2

3
1 1 1 1 22 13

2
   

f ( ) f ( ) f ( )        
3 3 14 2 1 4 2 22 2 4  

  4پاسخ: گزينۀ  -119
  آهنگ متوسط تغيير تابع برابر است با:  

f ( ) f ( )     
      


6 5 21 36 24 21 25 20 9 16 3 4 16 5 1  

fبرابر  xاي تغيير تابع در  آهنگ لحظه   (x) پس:، است  
xf (x) x x x ( ) x x x x x x
x x

                     
 

2 2 2 2
2

2 41 1 2 21 4 1 4 4 21 4 2 8 17 0
2 21 4

   

8 64 136 4 5 2 52 24 2 2x   
      

2x) بايد 1در معادلۀ (    ، 52پس 22x   قبول است. قابل  

  3پاسخ: گزينۀ  -120

xfشيب خط مماس بر منحني    (x)
x



5 4xدر  4   برابرf ( )   است؛ پس: 4

x ( x )
xf (x) f ( )

( x )

   
     2

1 15 5 4 10 16 6 32 44 4 4 2  

fضمناً    ( )  
164 yصورت  بهپس معادلۀ خط مماس ، 82 x 

3   است. 22

0xبا جايگذاري ، پس برابر صفر است yطول هر نقطه روي محور     :در معادله داريم  

y ( ) y x       
38 0 4 8 6 2 02  
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  4پاسخ: گزينۀ  -121

1xاگر    tan   2وx tan  2هاي معادله  هاي معادله باشند از آنجا كه مجموع ريشه ريشه 0ax bx c    برابرb
a

 و حاصل ضـرب 

cبرابر ها  آن
a

  داريم:، است 
22 3 1 0x x     

1 2
3
2x x tan tan         

1 2
1

2x x tan .tan 
     

  پس:   

tan tantan( )
tan .tan ( )

   
       

   

3 3
2 2 11 31 1 2 2

  

  1پاسخ: گزينۀ  -122
پـس  ،از قاعدهٔ كوچك ذوزنقه است. همچنين چون ذوزنقه محيطي اسـت Aنزديكترين نقطه از دايره به رأس  Mنقطۀ ، روش اول: مطابق شكل  

  پس:، برابر است، دو ضلع مقابل ديگرهاي  هاي دو ضلع مقابل با مجموع اندازه مجموع اندازه
259 16 2 25 2AD BC AD AD        

  داريم:، ADHكمك قضيۀ فيثاغورس در مثلث  به از طرفي  

( ) ( ) AH AH AH EF OE OF OM ON               2 2 2 225 7 625 49 576 144 12 12 62 2 4 4 4   

  داريم:، كمك روابط طولي در دايره به اينك  
  

AM x x(x ) x x      281 8112 12 04 4  

( ) ( )( )      2 8112 4 1 144 81 2254  

         
  


x
x

x

3
12 225 12 15 2

272 2
2





  

  
مركز دايرهٔ محاطي نقطۀ همرسي نيمسازهاي داخلـي ، دانيم در چهارضلعي محيطي را بيابيم. مي AFبايد طول ، روش دوم: با توجه به شكل زير  

  هستند. Dو  Aهاي  نيمسازهاي زاويه ODو  OAپس ، است
ABاز طرفي چون    CD ، پس نيمسازهايÂ  وD̂ يعني مثلث ، بر هم عمودندOAD دو ، الزاويه است. از طرفي اگر از نقطۀ خارج دايره قائم

  پس مطابق شكل داريم:، طول دو مماس برابرند، مماس بر دايره رسم كنيم
     
     
     


AB x x

AD x y
CD y y

99 2 9 2 9 2582 216 2 16 8
  

2 2 9 8 36 62OAD : OH AH.HD r xy r


         

2 2 25 9 25 3 5 15
2 2 2 2 2OA AH.AD OA x OA 

          

  يابيم: را مي AFحال   
15 15 12 362 2 2AF OA OF OA r 

         









9
29

2

7
2

7
2

25
2

25
2

BA

D C
HH

M

E

O

N
F

9





x BA

D C

9

O

x

y y16

F

r

x

y

H
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  3پاسخ: گزينۀ  -123
8ABپاره خط     مفروض است. به مراكزA  وB المركزين بر وتـر  دانيم در دو دايره متقاطع خط كنيم. مي رسم مي 7و  3هاي  دوايري به شعاع

  ؛ يعني:مشترك عمود است
  

AB MQ
MQ| |NP

AB NP
 

 
  

  
  
  

MQپس ، هستند نهشت هم BNPو  AMQدو مثلث    NP  و در چهارضلعيMNPQ  دو ضلع مقابلMQ  وNP هم موازي و هم برابرنـد ،
||NMالاضلاع است. از طرفي چـون  متوازي MNPQپس  AB||PQ ،لاع الاضـ پـس در متوازيMNPQ درنتيجـه ، زاوايـا قائمـه هسـتند

  چهارضلعي مستطيل است.
  1پاسخ: گزينۀ  -124
  را در نظر بگيريد. با نوشتن تالس داريم: رو روبهشكل   

AM ODADB:OM| |AD ( )
MB OB


  1   

BN OCACB:ON| |BC ( )
AN OA


  2  

  

DCچون    AB ، پس دو مثلثODC  وOAB داريم: اند و متشابه              ( ) ,( )OD OC AM BNOAB ~ ODC
OB OA MB AN

 
   1 2  

  اينك با يك تركيب در مخرج داريم:  
AM BN AM BN AM BN

AM MB BN AN AB AB
    

 
  

  بنابراين:  

1AM
BN

  

  2پاسخ: گزينۀ  -125
  قطع كند. Fرا در  DCكنيم تا  رسم مي ADموازي  Bاز رأس  رو روبهدر شكل   

  
  
  
  
  

  داريم:، را رسم كنيم BHارتفاع  Bالاضلاع هستند. اگر از  متوازي MPFDو  ABPMهاي  چهارضلعي  
BH PN BH PNFBC: ( )
BH FC BH

  
   14  

  پس:، است ABCDنصف مساحت ذوزنقۀ  ABNMمساحت ذوزنقۀ   
1
2ABNM ABCDS S   

(AB MN)BH (AB CD)BH ( PN)BH ( )BH
          

1 15 5 5 92 2 2 2   

BH( PN)BH BH ( )
BH ( PN) PN


     

 
14 72 10 14 22 10 10   

PN( ) , ( )
PN

 

71 2 4 10  

MNاگر فرض كنيم    x ، 5آنگاهPN x  :و داريم  
2 25 7 5 7 25 28 53 534 10 5 4 5

x x x x x
x x

 
         

  
  

BA

Q

M N

P

O

BA

D C

NM

9

5
5

PM

D F
H

H
N

BA

5 4
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  3پاسخ: گزينۀ  -126
ADبا فرض    x ، 2داريمAG x  و اگر ازG  ارتفاعGH  دليل موازي بودن  ، بهسم كنيمرا رFB  وEC  در مثلثGDH :طبق تالس داريم  

     ( )GA GK GK ( ) KH y GK y
GD GH GH

12 1 23   

  تالس داريم:قضيۀ با نوشتن   
2 4
3 2 3

GA FA FAGED:FA| |ED FA
GD ED


        

2 10
3 5 3

GA AB ABGDC:AB| |DC AB
GD DC


       

  و در نهايت خواهيم داشت:  


     

  

AFG

ABCD

GK.FA yS
S (AB DC) KH ( )y

1 4 82 8 322 3 3 32%1 10 25 25 10052 3 3
  

  1پاسخ: گزينۀ  -127
  داريم:، ABDقضيۀ استوارت در مثلث  كمك به  

  
2 2 2AB .CD AD .BC AC .BD BC.CD.BD     
2 2 29 8 4 7 12 4 8 12x           

2648 4 588 384x      
2 24 324 81 9x x x AD        

  
  4پاسخ: گزينۀ  -128

4برابر  ACچون طول كمان  تر بزرگدر دايرهٔ   
3
 داريم:، است        4 43 3 3r. AC  

         

   پس: ، زاويۀ محاطي است        1
2 6AC 

     

OMDˆ90پس ، محاطي رو به قطر است OMDˆزاويۀ ، در دايرهٔ كوچكتر     به همين دليل در مثلث .ACD :داريم  

         
DO MD MDˆACD OM| |AC MD MC ( )
OA MC MC

490 1 14  

  داريم: OMDهمچنين در مثلث   
MD MDOMD : Cos Cos MD
OD

 
       

34 2 36 4 2  

    داريم: تر بزرگطبق رابطۀ طولي در دايرهٔ   
 1 2 22 3 12MA.MB MC.MD MD ( )     

  1پاسخ: گزينۀ  -129
ال سـمت بـالا انتقـ بـه واحـد 4طول  به را با برداري قائم Bبر طبق قضيۀ هرون ابتدا نقطۀ   

روي  4عـرض  بـه كنيم. نقطه وصل مي Aبه  Bدست آيد. آنگاه از  به Bدهيم تا نقطۀ  مي
ترين مسير است.  كوتاه AMNBخواهد بود و آنگاه مسير  aطول  به همان نقطه ABخط 

  پس:، الاضلاع است متوازي MNBBاز آنجايي كه چهارضلعي 
MB NB
MN B B

 
 

  

  و داريم:  
 4AMNB AM MN NB AM MB B B AB           

  داريم:، AHBكمك قضيۀ فيثاغورس در مثلث  به ABبراي محاسبۀ طول   
2 2 225 64 289 17AB AH B H        

  و در نهايت خواهيم داشت:  
 4 17 4 21AMNB AB      

x2

x

A k B

HDE

F

C

G

2
5

12
4 8C DB

7
9 x

A








4 4

M B

DA

C

O

5

9

4

10

M(a, )4

a1
N

4
9

4

15

8

A( , )1 10

H

B( , )9 9

B

y

x
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  4پاسخ: گزينۀ  -130
  هٔ يك مخروط درون آن خالي است؛ پس داريم:انداز بهاي است كه  استوانه، واضح است كه جسم حاصل، مطابق شكل  

  
¾ºH¼TwH ó»oh¶V V V    

2 2 21 2
3 3r h r h r h        

22 22 6 5 24 5 803 3( )         

 
 

  4پاسخ: گزينۀ  -131
  به حالت برابري دو زاويه با هم متشابهند؛ زيرا داريم: ADCو  ABCدو مثلث   


 


  






¥oTz¶

ABˆ ˆBAC D
ABC ~ ADC

Ĉ

2
   

    Ì°òH SLvº AB ACBC AB AC AD DC
AC AD DC

  

  2پاسخ: گزينۀ  -132
  داريم:، DBCها در مثلث  كنيم. طبق قضيۀ كسينوس وصل مي Dبه  Bاز   

BD BC DC BC DC Cos     2 2 2 2 60   
2 149 81 2 7 9 2BD         

2 130 63 67 67BD BD       
  

  اند و درنتيجه: روي آن مكمل محاطي است؛ پس زواياي روبه، ABCDحال با توجه به اينكه چهارضلعي   
 120Â     

  خواهيم داشت: ABDها در مثلث  كمك قضيۀ كسينوس به حال  

BD AB AD AB AD Cos x x ( )
            2 2 2 2 12 120 67 16 2 4 2   

( )
x x x x x

       
              2 4 16 4 51 4 220 4 2 554 51 0 2 55 2 552 2 2  

  1پاسخ: گزينۀ  -133
)Aاي كه از دو نقطۀ  دانيم كوچكترين دايره مي   , )2 )Bو  5 , )4  ABوسـط پـاره خـط ، پس مركز دايره ؛ABقطر  به اي است دايره، گذرد مي 1

  است و داريم:

   
 O( , ) O( , )4 2 1 5 1 32   : مركز دايره2

R OA ( ) ( )       2 22 1 5 3 9 4   : شعاع دايره 13
  و معادلۀ دايره عبارت است از:  

(x ) (y )   2 21 3 13  
0yها از جايگذاري xو محل تلاقي دايره با محور     شود: حاصل مي، صورت زير به  


             
  

x
y (x ) (x ) x

x

2 2
1

0 1 9 13 1 4 1 2
3

  

  

2 62 6

2 6 2 6
CA

B

5 5



A C

B

D

A B

CD

x

4

7

60
9
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  2پاسخ: گزينۀ  -134
S(Rواضح است كه دايره در ربع چهارم دستگاه مختصات قرار داشته و مختصات مركـز آن ، كمك اطلاعات مسئله و با توجه به شكل به  , ) ،

0  4دانيم فاصلۀ مركز دايره تا خط  است. مي 3 0x y  ر شعاع دايره است و داريم:براب  
                       

RR R R
R R R

R R R

4 3 5 4 3 05 4 3 35 4 316 9 3 0




   

3Rاينك معادلۀ دايره را نوشته و      كنيم: را در آن جايگذاري مي  
(x R) (y ) R   2 2 2   

 A ,
R ( R) ( R) R

R R R R R




     

      

1 4 2 2 2
3

2 2 2

1 4 3

1 2 16 9 24
   

2 179 26 17 0 1 9R R R , R        

  3پاسخ: گزينۀ  -135
2و قطر كوچك  8با قطر بزرگ در بيضي      داريم: ؛7

2 8 4a a     
2 2 7 7b b     

2 2 16 7 9 3c a b       
  دانيم: طبق تعريف بيضي مي  

2 8 8MF MF a MF MF        
90M̂پس: ، روي قطر دايره است روبه Mاز طرفي زاويۀ محاطي        
  داريم:، MFFقضيۀ فيثاغورس در مثلث  كمك به  

MF MF MF ( MF)     2 2 2 236 8 36   
2 264 16 36 0MF x x x x         

2 22 16 28 0 8 14 0x x x x          
( )

x
   

     
8 64 4 14 8 8 8 2 2 4 22 2 2   

4 2
4 2

MF
MF

  


  
  

  2پاسخ: گزينۀ  -136
  نويسيم: صورت استاندارد مي به ابتدا معادلۀ سهمي را  

a a a a a ay ay bx (y ) bx (y ) b(x )
b

 
               

2 2 2 22 2 24 414 4 2 4 2 4   

  مختصات راس سهمي و پارامتر سهمي عبارتند از:  
2 4
4 2

4 4

a aS(h ,k )
b

bp b p


  

  

  

  پس كانون آن عبارت است از:، سهمي افقي است  

  1 24F h p ,k ( , ) :      


              

a b a( ) : h p ( ) : k a
b

21 4 11 2 2 2 44 4 4 4 2 

  ) داريم:2) و (1از ( و  

b b (b )(b ) b , bb b b b
b b b b

                        
     

2
2

2
12 0 4 3 0 4 316 4 1 3 1 124 4 4 4 4 12 0 0

   

R R

S(R , )

R ,  0 0

x y 4 3 04

1



x

y

3 3O FF

M

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  4پاسخ: گزينۀ  -137

  آوريم: دست مي را به 3Aو سپس سطر اول ماتريس  2Aسطر اول ماتريس   

2
2 1 5 2 1 5 6 2 24
3 0 4 3 0 4
1 0 2 1 0 2

A ... ... ...
... ... ...

     
             
          

   

3
6 2 24 2 1 5 30 6 86

3 0 4
1 0 2

A ... ... ... ... ... ...
... ... ... ... ... ...

     
            
          

  

  3 پاسخ: گزينۀ -138

2كنيم  فرض مي   3
4 5A
 

  
 

2و   1
4 3B

 
   

  خواهيم داشت: ؛

 
Oa Sμw pH 

SwHn Sμw pH  
A

B I I
AXB A A X BB A B




    


   
     
   

1
1

1 1 1 14 0 4 0
0 8 0 8

   

5 3 4 0 3 11 1
4 2 0 8 4 210 12 6 4X

     
             

   

20 24 3 1 36 28 9 71 1
16 16 4 2 16 16 4 44 4X X

         
                      

  

  3پاسخ: گزينۀ  -139
  آوريم: مي دست صورت زير به ، بهدترمينان ماتريس را با بسط نسبت به سطر اول  

4 1 1
1 2 1 0
3 2 3

x
x


 


   

( x)( x) ( x) ( x) [x x ] ( x) ( x)                                
24 2 3 2 1 1 3 3 1 2 3 2 0 4 5 6 2 2 6 3 0   

x x x x x x x x (x )(x ) x , x                       2 2 24 20 16 4 3 0 4 24 20 0 6 5 0 5 1 0 5 1   
  1پاسخ: گزينۀ  -140

  داريم:، كمك فيثاغورس به با توجه به شكل و  

( x ) ( x ) (x )    2 2 22 3 2 1 1    
2 2 24 12 9 4 4 1 2 1x x x x x x           


           

x
x x (x )(x )

x
2 76 7 0 7 1 0 1




  

  برابر است با:، مساحت مثلث، يتو در نها   
2 1 15 1 1 15 8 601 8 2 2
x

S AB AC
x

 
         

  

  2پاسخ: گزينۀ  -141
  كنيم: باشد؛ بنابراين مسئله را به دو حالت زير تقسيم مي 5يا  0، پذير است كه رقم يكان آن بخش 5عددي بر   
  حالت اول: صفر در يكان باشد:  

  
  ن باشد:در يكا  5حالت دوم:   

  
  504 448 952   

  

   8 8 7 1 448

5

   9 8 7 1 504

0

x  1

x 2 1 x 2 3

A C

B
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  4پاسخ: گزينۀ  -142
a)در بسط    b c)  1صورت  به هر جمله 12 3 3x x xa b c :است كه در آن داريم  

ix x x (x , i , , )    1 2 3 12 0 1 2 3  
1ادلۀ هاي صحيح و نامنفي مع دانيم تعداد جواب مي   2 3 kx x x ... x n     :برابر است با  

1
1

n k
k
  

  
  

a)پس تعداد جملات بسط    b c)  1بر طبق معادلۀ  12 2 3 12x x x   :برابر است با  
12 3 1 14 14 13 913 1 2 2
     

        
  

  2پاسخ: گزينۀ  -143
)يعني ، داريم كتاب برمي 3كتاب هنر و از هر كتاب ادبي و رياضي  2دترين حالت بر طبق اصل لانه كبوتري در ب   ) 2 2 3 ايم  كتاب برداشته 8

  كتاب هم موضوع وجود ندارد. 4ها  آن كه در بين
واهيم داشـت. يعنـي حـداقل كتاب هـم موضـوع خـ 4يا ادبي است و يا رياضي كه در اين صورت حداقل ، كتاب ديگر برداريم 1حال اگر فقط   

8 1 9  .كتاب  
  3پاسخ: گزينۀ  -144
  تاست. پس: 90، دانيم تعداد اعداد دورقمي مي  
  برابر است با: 3تعداد اعداد دورقمي مضرب   

90 303A  
   

  

  برابر است با: 5تعداد اعداد دورقمي مضرب   
90 185B  

   
  

  برابر است با: 15تعداد اعداد دورقمي مضرب   
90 615A B  

   
  

  برابر است با:، باشد 5يا  3بنابراين احتمال اين كه عدد انتخابي مضرب   

P(A B) P(A) P(B) P(A B)  
     

30 18 6 42 7
90 90 15   

  1پاسخ: گزينۀ  -145
  اي كاهش يافته) يكي فرد باشد: (فضاي نمونهمجموع سه تاس زماني فرد است كه يا هر سه فرد باشند يا دو تاس زوج و   

  
  نيايد: 2كنيم كه هيچ تاسي  هايي را حساب مي از متمم استفاده كرده و حالت، باشد 2ها  حال اگر بخواهيم حداقل يكي از تاس  

  
  داريم:، كمك فرمول احتمال متمم به حال  

n(A )P(A) P(A )
n(S)


       

63 45 51 1 1 108 108 12  

Z»p

( )  3 3 2 2

joÎ Z»p

joÎ jHkøH jHk÷U joÎ jHkøH ½I«ÄI]

joÎ

( )    3 3 3 36 27 63

joÎ joÎ

joÎ

Z»p
  3 3 3 27

joÎ joÎjoÎ tIU ¾w :

joÎ Â§Ä » Z»p tIU »j :    3 3 3 3 81

joÎ Z»p

joÎ jHkøH jHk÷U joÎ jHkøH ½I«ÄI]

n(S)   27 81 108
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  2پاسخ: گزينۀ  -146
  داريم:، نمودار درختي و با استفاده از قانون احتمال كل كمك به  

   
1 1 1 5 1 5 1 11 110 1 13 3 3 6 3 6 3 6 18( )            نظر احتمال مورد  

  2پاسخ: گزينۀ  -147

P(A   داريم:، فرمول احتمال شرطي كمك به   B) P(A B)P(B | A) / P(A B) /
P(A) /

    0 25 0 10 4
    

P(B    و اينك خواهيم داشت:   A ) P(B A) P(B) P(A B) / / /P(B | A )
P(A ) P(A) P(A) / /

         
   

0 3 0 1 0 2 1
1 1 1 0 4 0 6 3

   

  3پاسخ: گزينۀ  -148

) برابر است با: nfتا  1f(ها  آن با استفاده از فراواني نسبي nxتا  1xدادهٔ آماري  nنكته: ميانگين   
1

n
i i

i
x f x


    

7     داريم:، با توجه به نكته   0 12 12 0 18 13 0 35 17 0 1 19 0 25 14x / / / / / x             
  2پاسخ: گزينۀ  -149
2430a       با استفاده از قضيۀ تقسيم داريم:   q q    

 qq q q , , , ...,    2 430 20 1 2 3 20N  
  پس داريم:، است 9مضرب  aاز طرفي   

a k(k ) q q q q q


        
92 2

48 9
9 430 0 432 2 0Z   

 
 

          
       

q k q ,
q(q ) | q(q ) q , , , ,

q k q k q , ,

9 9 9 18
2 0 9 2 2 9 11 18 20

2 9 9 2 2 11 20
  

  4پاسخ: گزينۀ  -150
  براي حل اين سؤال لازم است بدانيم:  

d | a a a d
(a ,b) d , (a ,b )

d | b b b d
 

     
1   

ab (a d)(b d) a b da,b a,b a b d
(a ,b) d d

   
           

2
  

  هاي بالا داريم: كمك فرمول به اينك  
60 60 60a,b d a b d d a b            

, ( , )

, ( , )



 







 

1 60
2 30 2 30 1
3 20
4 15
5 12

10 6 10 6 1













   

a b a d b d (a b )d d
a b

            
 
136136 136 136  

12aباشد كه فقط اعداد  136مقسوم عليه ، قبولند كه مجموع آنها اعدادي قابل، bو  aاز مقادير      5وb  پـس قبول هسـتند قابل ،

d                                                            خواهيم داشت: a b a d b d (a b )d ( )               


136 136 8 12 5 8 565 12 17  

½IÃw à½o¿¶ ¦Ä ®¤H¯

½IÃw à½o¿¶ ¦Ä ®¤H¯

½IÃw à½o¿¶ ¦Ä ®¤H¯
kÃÿw ½o¿¶ »j oÀ ´μT¶

1
3

1
3

1
3

−»H ýoË

³»j ýoË

³¼w ýoË  
 
    
 
 
 

4
2 6 51 19 36 6
2
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  3پاسخ: گزينۀ  -151
2روش اول: عدد    1n   ي داريم:نهشت همپس طبق تعريف  ،پذير است بخش 217بر  

217 217
2 1 0 2 1n n    )1(  

  يابيم: كه در رابطۀ بالا صدق كند را ميرا  nحال كوچكترين مقدار   
2 ·H¼U      

217 217 21710 20 52 1024 61 2 3721 32 2  
)چون    , ) 32 217   داريم:، 1

 
( )

n k n , , , , ,     
5 12172 152 1 15 15 30 45 60 75 90  

  وجود دارد. nمقدار  6يعني   
217دانيم  روش دوم: مي   7 31  ،:پس  

         
 

     

Joñ¶

Joñ¶

nn

n

n n

| n|
|

| | n

3

5

2 1 2 1 37 2 1
7 31 2 1

31 2 1 2 1 2 1 5
  

15 مضرب n n k n , , , , ,   15 15 30 45 60 75 90   
  2پاسخ: گزينۀ  -152
aabbبايد داشته باشيم    (cc)   داريم: aabbكه با بسط عدد  2

aabb bb aa b b (a a) b a (b a)            100 10 100 10 11 100 11 11 100  

  100b a  0عدد سه رقميa b  11است و از طرفي عدد 0a b 20بايد ، پس مربع كامل است 11a b k  0باشد و چونa b سـه رقمـي اسـت ،
  داريم:

4 0 11 16 176k a b       
5 0 11 25 275k a b        
6 0 11 36 396k a b        
7 0 11 49 539k a b        
8 0 11 64 704 7 4k a b a , b         

  پس:، است 88است كه مربع عدد  7744همان  aabbعدد   
7 4 3a b     

  4پاسخ: گزينۀ  -153
4گرافي كه درجۀ رئوسش    4 2 2 2 2, , , ,   رو است: صورت روبه ، بهباشد ,

  
  
  

دهنـد؛ پـس  مي 4طـول  بـه تشكيل يك دور، bو  aهمراه با دو رأس درجه چهار  2رأس درجه هر دو   
  پس داريم: ،c , d , e , fرأس  4از بين  2تعداد دورها برابر است با تعداد حالات انتخاب دو رأس درجه 

 acbda ,acbea ,acbfa ,adbea ,adbfa ,aebfa  
   

 

4 4 3 62 2  

  1پاسخ: گزينۀ  -154
مجموعۀ ، 1در گزينۀ    a,e,g  رأسd گر نيست! وضوح مجموعۀ احاطه به كند و را احاطه نمي  
  گر مينيمال هستند. گر نيستند و احاطه يك از رئوسشان ديگر احاطههر ها با حذف  مابقي گزينه  
  2پاسخ: گزينۀ  -155
  ،منـتظم -0توانـد  مي 7منـتظم مرتبـۀ  -kراف منتظم مرتبۀ فرد وجود نـدارد. بنـابراين گـ -گراف فرد، دقت كنيد كه طبق تعريف گراف ساده  

  منتظم باشد. -6منتظم يا  -4، منتظم -2
  قبول است. گرافي تهي و غيرقابل، منتظم -0گراف   
  قبول است. گرافي كامل و غيرقابل، منتظم -6گراف   
  قبول هستند. قابل 7منتظم مرتبه  -4منتظم و  -2هاي  پس گراف  



   



d e fc

a

b
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  فيزيكفيزيك
   3 گزينۀ: پاسخ -156
   3 گزينۀ: پاسخ -157
tجـايي متحـرك در بـازهٔ  زمان آن يك سهمي است و چون جابه -نمودار مكان، چون حركت با شتاب ثابت است   s1 tتـا  2 s2 صـفر  3

tشود؛ بنابراين رأس سهمي در لحظۀ وسط اين بازه يعني  مي / s 2   :است 5
mv t v / v v
s

         4 0 4 2 5 10     

( )x x t t x x m          2 22 10 8 10 2 12    
( / )x x / / m    2 5 12 5 25 12 5   
( )x x m    4 32 40 8   

/ / m    12 5 12 8 12 5 5   
   1 گزينۀ: پاسخ -158
  الزاويه داريم: از تشابه دو مثلث قائم  

¾à õMHnv t ( )
v
 


9 14   

¾à õMHn( )
vS / v

S S (t )
(t )S v

t t s

          


    

1 1 21 2
2

9 4 52 9 369
2

9 6 15

   

   2 گزينۀ: پاسخ -159

v at v
A A A

v v
v v a v a vxv v a v v t s 


    

         

4 12
4 12

8 4 122 8 88 8 2 2
 

   

   4 گزينۀ: پاسخ -160
v at v t  1 3   

t tS x t t t s
         2 23 4 600 6 600 100 102   

  
  
  

  الزاويه داريم: از تشابه دو مثلث قائم  

−»H à¾ÃºIY 30

v mv S m
s

S m

       

  

10 10 1010 5030 30 2
600 50 550

   

   2 گزينۀ: پاسخ -161
mK mv v / v v
s

mv gt v v v
s

        

       

2 2 2

2 1 1 1

1 1 1 24 2 484 222 2 10
22 10 1 12

   

av
v v mv

s
 

  2 1 22 12 172 2   

   3 گزينۀ: پاسخ -162
netF F mg ma F m(g a) N        2 12 24   

net
NF kx k( ) k

cm
     24 42 30 2   

net k k

k k N k k

F ma ( ) f f N
f F /
        

        

2 36 30 2 2 8
8 20 0 4   

t(s)

mv( )s

5
9 t  9

v

v

S2
S1

t t4

v t1 3

mv( )s

t(s)
t3

10 40
v

30

mv( )s

t(s)

S

30
S
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   3 گزينۀ: پاسخ -163
W mg / m / kg   4 8 0 48   

net

D D D

F ma / N

/ f ( / ) f ( / ) ( / ) ( / / )( / / ) f N

    

         2 2 2 2 2

65 48 26 5 26 100 5
5 2 4 8 5 2 4 8 5 2 4 8 5 2 4 8 2

   

   2 گزينۀ: پاسخ -164
T mg ma T m(g a ) m     1 1 1 1 12   

mT T m T m(g a ) m m( a ) a
s

         2 1 2 2 2 2 22 24 24 10 14   

ma
s a a

ma
s

   



1 2
2 1

2 2

2
7

14
   

   1 گزينۀ: پاسخ -165

A
A A A B
B B AB

B

p
K m p m( )
K p mp

m

     

2

2
2

2 16 5 10
9 8 9

2

   

   2 گزينۀ: پاسخ -166
  كند. نيروي اصطكاك نقش نيروي مركزگرا را ايفا مي  

N
s s s

N s

F mg
f f f N

R F f

         
  

9 8 2 2 8 4
2 2 10 9 10 10 10  

   1 گزينۀ: پاسخ -167

E kA / J     2 41 1 500 16 10 0 42 2   

cmE U K / / v v / v m
s

           2 21 20 4 0 2 1 0 4 20 102 10
   

   2 گزينۀ: پاسخ -168
T m m m /m /T /

k T m / m m
m m m m kg


        



      

2 2 2 1
1 1 1 1

1 1 1 1

0 190 09 812 0 90 1 100
81 100 19 19 19 1

   

m N NT / k
k k m cm

        11
12 0 1 2 400 4   

   3 گزينۀ: پاسخ -169

¾à õMHn
t

T L L
( )tT L L



    


2 2 2
1 1 1

8 6445 19 81
40

   

à¾õMHn( )LLT L / m cm L cm
g g

         11 1 2
722 2 0 81 81 6440   

L cm    64 81 17   
  كاهش دهيم. cm17بنابراين بايد طول آونگ را   
   2 گزينۀ: پاسخ -170

I d d d d
log / log( ) / log log log

I d d d d
            1 2 2 2 221 2

2 1 1 1 1
18 10 1 8 0 9 3 2 8   
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   2 گزينۀ: پاسخ -171

cm / m     
3 120 80 0 82   

v T / T T / s       0 8 10 0 08   
Tt / / /    0 05 0 01 0 04 2   

A  كند. ميمسافت طي  A2هٔ انداز ، بهنوسانگر در مدت نصف دوره cm 2 6 
   4 گزينۀ: پاسخ -172
   1 گزينۀ: پاسخ -173
)iزاويۀ تابش    )   30 )rو زاويۀ شكست  30 )       45 30 15   است: 45

i
r

Sin
Sin

  
     

   
1 1 2
2 2 1

1
12 2

2 2
2

   

   2 گزينۀ: پاسخ -174
n nf f f Hz    1 1 500 375 125   

   4 ۀگزين: پاسخ -175
nf Hz   1 750 125 875   

R( ) ( ) nm
n n


        

    2 2
1 1 1 1 11 1 1 1 11 45 3961000 4 49 1000 4 49    

nmطول موج    396 .در ناحيۀ فرابنفش قرار دارد  
   1 گزينۀ: پاسخ -176
  انرژي فوتون فرودي برابر است با:  

hcE eV
/




  

  
 

15 8
7

4 10 3 10 8
1 5 10

   

A
A B A B B B B

B

m
m m m m m m m

m

K / / eV
K / K K K / K K / K

K eV

             

8 4 5 3 5
0 7 0 7 0 38 3 5   

   3 گزينۀ: پاسخ -177
k q k q

/ k q / k q
( / ) ( / )

       4 4
2 2

8001 6 10 1 6 10 18090 1 0 3
   

k q NE
C

 2 180
1

   

   4 گزينۀ: پاسخ -178
k q k q q x r x r xF F ( ) x r x x r

q x x rx (x r)
 

             


2 1 1 223 13 2 2 2
9 3 2 2 3 2 24 2   

k q k q q x rF F ( )
q r(x r) r


     



3 2 3 231 21 2 2 2
9   

بايد همنام باشند يعني هر دو منفي هستند. از طرفي بـا توجـه بـه  q3 و q1، برابر صفر است q2با توجه به اينكه برايند نيروهاي وارد بر بار   
  بايد مثبت باشد؛ بنابراين داريم: q2گيريم كه  نتيجه مي، صفر است q3اينكه برايند نيروهاي وارد بر 

q
q

 3
2

9   

   1 گزينۀ: پاسخ -179

·HkÃ¶F F FW F dCos E q dCos W ( ) W / J                5 6 110 5 10 3 10 1 0 15   

·HkÃ¶FU W / J    0 15   
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   1 گزينۀ: پاسخ -180
Q Q Q

U U
C

   
2 2 21 1 11 1

1 1
2 2 12 24   

Q (Q ) (Q )
U U

C
 

   
2 2 22 1 12 2

6 61 1
2 2 12 24   

(Q ) Q
U /

 
   

2 21 16 28 524   

Q Q Q / Q Q C                2 21 1 1 1 136 12 28 5 24 3 12 57 12 60 12 12 60   
Q

V V
C

  11
60 512   

   3 گزينۀ: خپاس -181
(1) ¾à õMHnI I / / A   1 2 4 1 6 2 4   

  اند: موازي 5و  10دو مقاومت   
(2) ¾à õMHnI I I I    1 2 2 110 5 2   

(2) » (1) ôMH»n /I I / I / A , I / A      1 1 1 2
2 42 2 4 0 8 1 63   

  موازي است: 5و  10هاي  نيز با مقاومت Rمقاومت   
R / / R     1 6 10 0 8 5   
U RI t ( / ) J / kJ          2 25 1 6 25 60 5 16 16 15 19200 19 2  

   4 گزينۀ: پاسخ -182
  كند: جريان الكتريكي از شاخۀ وسطي عبور نمي  

nHk¶
eq

I / A
R r r ( )
  

   
     

1 2
1 2

16 4 12 0 84 3 6 2 0 15   

a c a cV / V V V / V      3 0 8 4 6 4   
  
  
  
  
  
  
  

   1 گزينۀ: پاسخ -183

eq
I / A V / V

R r ( ) 


      
   5

18 1 8 1 8 5 95 4   قبل از بستن كليد : 1

, eqR R 
         
5 20

5 20 100 4 4 4 85 20   : بعد از بستن كليد 25

eq
I A

R r
   
  

18 28 1   

,V V V      5 5 20 4 2 8   
Vهٔ انداز ، به5پتانسيل دو سر مقاومت  بنابراين اختلاف   V    يابد. كاهش مي 1
   4 نۀگزي: پاسخ -184

1اما مساحت سطح مقطع آن  ،كند جنس سيم و طول آن تغيير نمي  
  شود: برابر مي 4

A L A ALV V A L A L
A L A AL

        1 2 1 11 2 1 1 2 2
2 1 2 2

41
4





   

R L A R
R

R L A
       2 2 1 2 2

1 1 2
1 4 246   

A4 I1

I2

10

5

R / A1 6

V

4

V
r
 

 
1
1

16
2

V
r
 

 
2
2

6
1

V
r

 


3
3

4
0

5

63

a b
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   1 گزينۀ: پاسخ -185
Iبا توجه به اينكه    I1 B، يكسان است Mاست و فاصلۀ هر دو از نقطۀ  2 B1   خواهد بود. 2

  
  
  
  
  
  

  

   2 گزينۀ: پاسخ -186
   4 گزينۀ: پاسخ -187

             ABCos Wb4 3 53200 10 4 10 4 3 102   

   3 گزينۀ: پاسخ -188

T T s  
5 1 1
4 320 400   

rad
T s


   
2 800   

mI I Sin( t) I Sin A
T
 

   
2 8005 2 53200   

   1 گزينۀ: پاسخ -189
/گيري  ت اندازهدق   A0 /گيري برابر با  است؛ بنابراين خطاي اندازه 01 A0   است. 01
   1 گزينۀ: پاسخ -190

U K U K mgh mv mgh mv h

h / h / h / m

             

      

2 21 1 2 2 1 1 2 2 1

1 1 1

1 1 1 110 36 10 3 252 2 2 2
10 18 42 5 10 24 5 2 45

   

   2 گزينۀ: پاسخ -191

kÃÿ¶
mghP W

t
  

  


33 10 10 24 1200060   

kÃÿ¶
Áj»n»

%P
Ra

P
  

12000 6020000   

   4 نۀگزي: پاسخ -192
   4 گزينۀ: پاسخ -193
  حل اول: راه  

½¼Ã] ½¼Ã]
½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]

½¼Ã]½¼Ã]

m g m
V Ah h h cmg //

cm

 

      

  
3

136
136 5 213 613 6   

JA JA
JA JA JA JA

JAJA

m g
m

V Ah h h / cmg
cm

 
       

  
3

136
136 5 27 211   

½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]JA JAgh gh / / h h cm          1 27 2 13 6 2   

¾²¼² ¾U ½¼Ã] JAP P ( gh) ( gh) cmHg        76 2 2 80   
  است؛ بنابراين داريم: Pa1360متر جيوه برابر با  هر يك سانتي  

¾²¼² ¾UP Pa  80 1360 108800   
  حل دوم: راه  

P Pa  76 1360 103360   

¾²¼² ¾U ¾²¼² ¾U
mgP P P Pa
A




  

       


3
4

2 136 10 10103360 103360 5440 108800
5 10   

M90





I1

I2

B2

B1

TB
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   3 گزينۀ: پاسخ -194
·qh¶ ¸ü»n JAP gh P gh       

·qh¶ ¸ü»nJAg

Hg Hg

P P P ( )gh / Pa

h h mm

         

    

200 10 0 68 1360
1360 13600 10 10

   

   4 گزينۀ: پاسخ -195
B Ac c

A B A A A B B B A BQ Q m c m c         2 2   

AA
B

VV
V






3 A A
B

BV

2

AV4
3 B

A
B






2

1
4   

   4 گزينۀ: پاسخ -196
FQ Q mc m L m / ( ) ( m) m ( m)

m m g
              

    
1 2 0 0 4 2 0 50 520 336 0 50 80 520

130 80 520 320   

   2 گزينۀ: پاسخ -197
V V V

V L
T T

    2 1 2 2
2 1

2 9
360 320   : فشار ثابت 4

P V P V P / P / Pa         5 52 2 3 3 3 3
9 92 10 0 8 2 5 104   : دماي ثابت 4

   3 گزينۀ: پاسخ -198
  )1فشار است. (رد گزينۀ  انقباض هم AB فرايند ■  
Pدما است و نمودار  انبساط هم، BC فرايند ■   V 4صورت يك منحني خواهد بود. (رد گزينۀ  به(  

A B B
B

A B

V V V V L
T T

    
4 2500   فشار هم فرايند: در  250

B B B B BP V nRT P / P Pa         3 52 10 0 4 8 250 4 10   

B B C C C CP V P V P P Pa       5 54 10 2 8   دما هم فرايند: در  10
   2 گزينۀ: پاسخ -199
ABWحجم است؛ بنابراين  هم فراينديك ، AB فرايند      است. 0

AB BCW Q nR T J        
5 50 1 8 300 60002 2   

   3 گزينۀ: پاسخ -200
P V P V / n / n
n T n T n n n n

 
      

 

5 51 1 2 2 2 1
1 1 2 2 1 2 1 2

5 10 2 9 10 1 1 0 6300 290 60 100   

P V n RT n n n           5 31 1 1 1 1 1 1
505 10 30 10 8 300 50 8 8 

Â]»oi
mn / n / / m g


       1
500 4 0 4 2 5 808 32  

  شيميشيمي
  2 ۀني: گز پاسخ -201

  هاي اول و دوم درست هستند. عبارت  
/، H11عبارت اول: جرم اتمي    amu1   است. 008
  قرار دارد. 17در دورهٔ چهارم و گروه  X35عبارت دوم: عنصر   

     
½»o¬ ³¼w ïà½n»j ½»o¬ ³nI¿a ïà½n»j ½»o¬ ³nI¿a ïà½n»j

Z : Ne s p , Y : Ar d s , X : Ar d s p
  

2 5 1 2 10 2 517 21 353 3 3 4 3 4 4
17 3 17

   

  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  عنصر دو حرفي است. 6نماد شيميايي ، عبارت سوم: در تناوب سوم  

Na , Mg , Al , Si , Cl , Ar   
  گروه متفاوت است. اما خواص فيزيكي عنصرهاي هم، ارت چهارم: خواص شيميايي عنصرهاي يك گروه مشابه استعب  
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   1 ۀني: گز پاسخ -202
n)هاي  هاي ظرفيتي كروم در زيرلايه الكترون   l ) s  4 n)و  4 l ) d  5   قرار دارند: 3

  
  

a x
b x

1 4
5 5 


IM ·»oT§²H 

IM ·»oT§²H 

n l

n l

Cr : Ar d s

 



 

4 1

5 124

5 5

3 4   

   1 ۀني: گز پاسخ -203
Mهاي  عدد اتمي و در نتيجه شمار پروتون   2  را برابرZ گيريم. در نظر مي  

Z
/M : Z / ( Z) / Z / Z

/
 

       72 2 72 0 8 720 8 72 1 8 72 0 8 1 8


4
8

18  32   

در دورهٔ چهارم قرار دارد:  36مانند عنصري با عدد اتمي  32عنصري با عدد اتمي      M : Ar d s p M : Ar d s10 2 2 2 10 232 323 4 4 3 4   
  لايه از الكترون پر شده است. 3، در اين يون  
  2 ۀني: گز پاسخ -204
                   است: رو روبهصورت  ه به  شد انجاممعادلۀ واكنش      Al O Al O Al F AlF2 2 3 2 34 3 2 2 3 2   
Alدهد و به يون  الكترون از دست مي 3هر اتم آلومينيم،    3 مول  2شود، در  يتبديل مAl O2 Alمول  4، 3 3  وجود دارد؛ بنـابراين بـراي

توليد آن  4 3 Alمول  AlF3 ،2مول  2شود. در  مول الكترون مبادله مي 12 3  اين بـراي توليـد آن وجـود دارد؛ بنـابر 2 3 مـول  6
  شود: الكترون مبادله مي

mol Al O mole mol Al O mole

( mol AlF mole ) mol AlF mole

 

 

 


  

2 3 2 3

3 3

2 12 2 12
2 2 6 4 12

   

   
 

   


Â²¼¶ ³o] ³o]
Â²¼¶ ³o] ³o]

AlF ( ) g AlF
/

Al O ( ) ( ) g Al O
3 3

2 3 2 3
27 3 19 84 4 84 1 652 27 3 16 102 2 102   

  4 ۀني: گز پاسخ -205

 X
X (PO )

PO





 


2
3 4 2 34

   

q±Î kÃÿ²¼w
q±Î kÄoTÃº

X (S ) : XS

X (N ) : X N





2

3 3 2
   

  دهد. (مانند آهن) باشد كه كاتيون دو بار مثبت تشكيل مي 8روه (مانند كلسيم) و يا گ 2تواند در گروه  مي Xعنصر   
  3 ۀني: گز پاسخ -206

mol C H mol atom: / g C H / mol atom
g C H mol C H

  4 84 8
4 8 4 8

1 1211 2 2 456   )IIها در ظرف ( شمار مول اتم 1

mol atom: / mol O / mol atom
mol O

 2
2

20 24 0   )Iها در ظرف ( شمار مول اتم 481

/
/


2 4 50 48   

  ها: بررسي ساير گزينه  

/مول II ،(2/0 )مول گاز و در ظرف I ،(24/0 )) در ظرف (1   /
11 2 0 هاي گاز بيشتر  ) گاز وجود دارد. در دما و حجم يكسان، هرچه شمار مول256

  باشد، فشار آن بيشتر است.
  مول گاز اكسيژن نياز است: 2/1مول گاز بوتن به  2/0) براي سوختن كامل 2  

C H O CO H O
mol O

/ mol C H / mol O
mol C H

  

 

4 8 2 2 2
24 8 2

4 8

6 4 4
60 2 1 21

   

  4 (  

ÁIÀï−¼¶ nIμ{ molCO : / g /
g

 
112 32 0 4428  / / /  0 2 0 24 0 Cو  O2هاي  مجموع شمار مول 44 H4 8   

  ها نيز با هم برابر خواهد بود. حجم آن، اگر مول دو يا چند گاز با هم برابر باشد، در دما و فشار يكسان، طبق قانون آووگادرو  
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  2 ۀني: گز پاسخ -207
  صورت زير است: هٔ واكنش به  شد معادلۀ موازنه  

I HNO HIO NO H O   2 3 3 2 210 2 10 4   

ÂÎo~¶ ³o] mol I g I
I : / mol NO / g I

mol NO mol I
  2 22 2 2

2 2
1 2540 2 5 0810 1   

ÂÎo~¶ ³o] mol HNO g HNO
HNO : / mol NO / g HNO

mol NO mol HNO
  3 33 2 3

2 3
10 630 2 12 610 1   

mg /ppm V / L
L V


    

12 6 10005000 5000 2 52   

  1 ۀني: گز پاسخ -208
  BaCl (aq) Na SO (aq) BaSO (s) NaCl(aq)  2 2 4 4 2   

³o]Na SO g  2 4
10200 20100   

mol Na SO mol BaSO g BaSO
g Na SO / g BaSO

g Na SO mol Na SO mol BaSO
  2 4 4 42 4 4

2 4 2 4 4
1 1 23320 32 8142 1 1    

  ها: بررسي ساير گزينه  

mol                         است: NaClهمان ، ) فراوردهٔ محلول در آب2   Na SO mol NaClg Na SO / g NaCl
g Na SO mol Na SO

 2 42 4
2 4 2 4

1 220 0 28142 1    

  3 (  mol Na SO mol BaCl mol Cl / Clg Na SO / Cl
g Na SO mol Na SO mol BaCl mol Cl

 





    
23 232 4 22 4

2 4 2 4 2
1 1 2 6 02 1020 1 7 10142 1 1 1

   

BaSO)ها  ) يكي از فراورده4     شود. ست و در آب حل نميرسوب ا 4(
  4 ۀني: گز پاسخ -209
  نقطۀ جوش بالاتري دارند.، هاي مشابه نسبت به مولكول، هاي خود را دارند موادي كه توانايي برقراري پيوند هيدروژني با مولكول  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  1 (  

kº¼ÃQ Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o]
Âºr»nkÃÀ oTzÃM oTμ¨

x¼] à¾õ£º à¾vÄI£¶ : NH As H P H
  

 3 3 3   

) آب برخلاف استون 2  
||
O

(CH C CH ) 3 هاي خود را دارد؛ به همين دليل نقطۀ جوش بـالاتري  توانايي برقراري پيوند هيدروژني با مولكول 3
  دارد. 

  كند. هاي آب ديگر از طريق پيوند هيدروژني جاذبه برقرار مي ) هر مولكول آب با مولكول3  
  3 ۀني: گز پاسخ -210

  دوم و سوم درست هستند.، هاي اول عبارت  
    نادرست: بررسي عبارت  
پـذيري ليتـيم سـولفات  زيرا نمـودار انحـلال، يابد پذيري ليتيم سولفات برخلاف پتاسيم نيترات افزايش مي انحلال، عبارت چهارم: با كاهش دما  

  نزولي است.، برحسب دما
  3 ۀني: گز پاسخ -211

HNO Cu Cu(NO ) NO H O   3 3 2 2 24 2 2   
}²Ii½k{kÃ²¼U  −¼¶ }²IiIº }²IiIº }²Ii

g HNO mol HNO mol Cu(NO )
Cu(NO ) g HNO

g g HNO mol HNO
mol Cu(NO )

   



3 3 3 23 2 3
3 3

3 2

80 1 1630 100 63 4
2

   

½k{kÃ²¼U  −¼¶ −¼¶NO Cu(NO )    2 3 22 2 2 4  
NO O NO O  2 2 3   

mol O / L O
mol NO / L O

mol NO mol O
  3 32 3

2 3
1 22 43 89 61 1   
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  1 ۀني: گز پاسخ -212
  ها برقرار است. ساير تركيبات در آب نامحلول هستند. شده براي آن منيزيم كلريد و ليتيم سولفات در آب محلول هستند و رابطۀ داده  
  3 ۀني: گز پاسخ -213
  حل اول: راه  


y¹¨H» ½jpIM

mol C H mol C H OH g C H OH ton C H OH
g C H ton C H OH

g C H mol C H mol C H OH g C H OH
       52 4 2 5 2 5 2 52 4 2 562 4 2 4 2 5 2 5

1 1 46 1 801400 184 1028 1 1 10010
   

  حل دوم: راه  

1400


50 80
100

1 28
x x g ton ton         


6 5

1

40 46 40 46 10 184 101 46   

  اين مقدار براي يك ثانيه است؛ پس جرم اتانول در هر ساعت برابر است با:  
h s  1 60 60 3600   

/ ton      5 33600 184 10 36 184 10 6 624   
  4 ۀني: گز پاسخ -214
C)ها  اولين عضو خانوادهٔ آلكين   H )2 Cاتم كربن است و فرمول مولكـولي آن  7ها داراي  دو اتم كربن دارد؛ بنابراين ششمين عضو آن ،2 H7 12 

C، ها از طرفي ششمين عضو خانوادهٔ آلكان، باشد مي H6   است: 14
Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o] −¼¶  ³o]C H C H C H g     7 12 6 14 2 12 2 10   

  ها: بررسي ساير گزينه  
  1 (  

(·IT¹Q ®ÃUH )
|

|

(C H ) CH CH CH CH CH CH

CH

CH

     
1 2 3 4 5

2 5 3 3 2 2 3

2

3

3   

  پارند. ايزومر يا هم، كربني است؛ پس اين دو تركيب 7يك آلكان ، شده هپتان هم مانند تركيب داده  
nها  ايزومرند و فرمول مولكولي آن، كربن خود هاي هم ها با آلكن ) سيكلوآلكان2   nC H2 شمار  نصف، هاي كربن شمار اتم، ها است. در اين تركيب

  هاي هيدروژن است. اتم
  3 (  

  
  4 ۀني: گز پاسخ -215
Cصورت  ترتيب به ) بهII) و (Iهاي ( فرمول مولكولي تركيب   H O10 Cو  14 H O10   است. 16
  ) است.Hمول  2گرم (جرم  2) تفاوت جرم مولي اين دو تركيب 1  
  دهد: طور كامل واكنش مي مول برم به 1كربن است؛ در نتيجه هر مول از آن با -) داراي يك پيوند دوگانۀ كربنIIتركيب ( )2  

Â²¼¶ ³o]C H O ( ) ( ) g     10 16 10 12 16 1 16 152   
mol C H O mol Br g Br

/ g C H O g Br
g C H O mol C H O mol Br

   10 16 2 210 16 2
10 16 10 16 2

1 1 1603 8 4152 1 1   

  روند. شمار نمي ) فرمول مولكولي دو تركيب يكسان نيست؛ بنابراين همپار يا ايزومر يكديگر به3  
  4 (  

Â²¼¶ ³o]C H O ( ) ( ) g     10 14 10 12 14 1 16 150   
C H O O CO H O  10 14 2 2 213 10 7   

mol C H O mol O / L O
/ g C H O / L O

g C H O mol C H O mol O
   10 14 2 210 14 2

10 14 10 14 2
1 13 22 47 5 14 56150 1 1   

H 23

·q¹M ·Hq«À¼±§Ãw
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  3 ۀني: گز پاسخ -216
  Fe O CO Fe CO  2 3 23 2 3   

  حل اول: راه  
Â±μø nHk£¶ ÁoÊº nHk£¶ÁoÊº nHk£¶ ÁoÊº nHk£¶

/ /Fe / ton
       

2 8 2 8 100100 80 100 3   بازده درصدي 580

}²Ii }²IiIº }²IiIº}²Ii
mol Fe O g Fe O g Fe Omol Fe/ ton Fe ton Fe O

g Fe mol Fe mol Fe O g Fe O
    2 3 2 3 2 3 2 3

2 3 2 3
1 160 10013 5 1056 2 1 50   

²IiIº{     حل دوم: راه  
x / x ton Fe O
 

  
  2 3

50 80
2 8100 100 101 160 2 56   

  كنيم: ب ميشده را حسا توليد CO2ابتدا مول گاز ، براي قسمت دوم سؤال  
mol COmol Fe/ g Fe mol CO

g Fe mol Fe
   6 2 2

312 8 10 7500056 2   

CaO CO CaCO 2 3   
−¼¶ −¼¶CaO CO mol  2 75000   

g CaO kgmol CaO kg CaO
mol CaO g

  
56 175000 42001 1000   

  3 ۀني: گز پاسخ -217
       I) CS O CO SO II) NH O N H O2 2 2 2 3 2 2 23 2 4 3 2 6   

mol N
mol NH / mol N

mol NH
 23 2

3
21 0 54   

  خواهد بود. 3جواب تست گزينۀ ، با حل قسمت دوم  
  حل قسمت اول:  

mol NH kJg NH / kJ
g NH mol NH

   33
3 3

1 15301 22 517   گرم آمونياك 1گرماي سوختن  4

³o] mol CS g CS
CS / kJ / g CS

kJ mol CS
  2 22 2

2
1 7622 5 1 591075 1    

  3 ۀني: گز پاسخ -218

|
H N H H /

H

  2 2
|

|

H

C H O O H /

H

   3 2 C N H O H   6   

   
   

(y¹¨H») ½k¹Àjïy¹¨H» jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶ ½jn»HoÎ jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶H

H H(N H) H(C H) H(O O) H(C N) H(O H)
H ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) kJ

        
                

             

6 6 3 2 12
6 390 6 414 3 495 2 880 12 463 1007

   

حالت گاز هستند. در  ها به كننده در آن هايي كاربرد دارد كه همۀ مواد شركت هاي پيوند براي واكنش كمك آنتالپي واكنش به Hتوجه: محاسبۀ   
Hبه اشتباه حالت فيزيكي ، اين سؤال O2 صورت مايع ( به، در دفترچۀ كنكورlپ شده است.) تاي  

  2 ۀني: گز پاسخ -219
Cفرمول مولكولي بنزآلدهيد    H O7 C، شده و فرمول مولكولي تركيب داده 6 H O10   است. 18

xmol x x

ymol y y

C H O O CO H O

C H O O CO H O

  

  

7 6 2 2 2
7 3

10 18 2 2 2
10 9

8 7 3

14 10 9   

JA
kÃv¨HïÁj ¸Mo¨

: x y /
: x y /

 
 

3 9 7 8
7 10 9 4   

−»H ¾à ²jI÷¶(kÃÀk²Aq¹M −¼¶) 

x y
x y /

x / x / mol ( / ) y / y / y /

   


 

          

30 90 78
63 90 84 6

33 6 6 0 2 3 0 2 9 7 8 9 7 2 0 8
   

kÃÀk²Aq¹M −¼¶ %KÃ¨oU »j −¼¶ Ì¼μ\¶
x /

x y / /
      

 
0 2100 100 100 200 2 0   درصد مولي بنزآلدهيد 8
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  4 ۀني: گز پاسخ -220
  نقش كمتري در سرعت انجام واكنش سوختن آن ماده دارد.، شده حجم يك ماده نسبت به بقيۀ عوامل داده  
  3 ۀني: گز پاسخ -221
  صورت زير است: شده به هاي داده شدهٔ جدول كامل  

·I¶p nj ³o] ó¼±h¶ à¾Ã²»H  ³o] ·I¶p nj ó¼±h¶ ³o]
³o] ³o]−¼¶ Â²¼¶ ³o]

t CO t
CO CO

CO
CO

 

 

2
2 22

2 44
   

  50  40  30  20  10  0  زمان (ثانيه)
  50/64  55/64  66/64  88/64  32/65  98/65  جرم مخلوط واكنش (گرم)

  48/1  43/1  32/1  10/1  66/0  0  اكسيد (گرم) جرم كربن دي

  
c / /
a






 


3
3

1 1 10 0 22
5 10

   

  4 ۀني: گز پاسخ -222
  درست هستند.» ث«و » ت«، »پ«، »الف«هاي  عبارت  
  رست:ناد  بررسي عبارت  
   ب) سهم بيشتر الياف توليدي در جهان مربوط به الياف ساختگي است.  
  1 ۀني: گز پاسخ -223

−¼¶NaOH / mol L L / mol   1 1000 5 0 051000   

 Â²¼¶ ³o]mol CuA M g CuA
/ mol NaOH / g CuA M CuA g

mol NaOH mol CuA
     2 2 2 2

2
10 05 4 55 1822 1   

CH)هاي استات  با توجه به فرمول يون   COO )3  و نيترات(NO )3 :خواهيم داشت  
Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]
Cu(CH COO) ( ) g
Cu(NO ) ( ) g

    

   
3 2
3 2

64 2 24 3 32 182
64 2 14 48 188   

  استات است.، بنابراين آنيون نمك موردنظر  

³o] mol Cu(OH) g Cu(OH)
Cu(OH) / mol NaOH / g

mol NaOH mol Cu(OH)
   2 22

2
1 980 05 2 452 1   

  4 ۀني: گز پاسخ -224
  است. Kشده روي كاغذ صافي همان ويتامين  در آب نامحلول است؛ بنابراين جامد جمع Kاما ويتامين ، شود در آب حل مي Cويتامين   

/ g 0   Kجرم ويتامين  45
/ / / g  1 05 0 45 0   Cجرم ويتامين  6

  شود: توليد مي CO2مول  31اتم كربن است؛ پس از سوختن كامل هر مول از آن  31داراي  Kويتامين   
mol C H O mol CO

/ g C H O / mol CO
g C H O mol C H O

  31 46 2 231 46 2 2
31 46 2 31 46 2

1 310 45 0 031450 1   

  

·I¶pn(CO )
R(CO ) ,(mol.s ) n(CO ),(mol) n(CO ),(mol) (s)

t

/ /
/

/ /
/

a

b / /
/

c /
/



 


 





 






 



 


 


 


  


 


122 2 2

3 2
2

3 2
2

3
2

4 3
2

3
2

0 0
1 50 10 1 50 10

1 50 10 10
1 00 10 1 00 10

2 50 10 20
5 10

3 10 30
2 5 10 2 5 10

3 25 10 40
1 1 10

3 36 10 50




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  1 ۀني: گز پاسخ -225

1يا  25/0غلظت يك محلول را ، MOH آب توليدشده در واكنش اسيد چرب با  
برابـر كـرده اسـت؛  4يعني حجم محلول را ، برابر كرده است 4

  برابر حجم اوليۀ محلول بوده است. 3، ه  شد گيريم كه حجم آب اضافه بنابراين نتيجه مي

JA ³o]d g mL/ / mL / g
     

113 4 8 14 4 14   حجم آب 4
  رسيم: شده در واكنش مي ص مصرفخال MOHحال از جرم آب به جرم   

mol H O mol MOH g MOH/ g H O g MOH
g H O mol H O mol MOH

   22
2 2

1 1 4014 4 3218 1 1   

}²Ii ®¨  ³o]

½jo¨ S¨o{ }²Ii kÅnj

MOH g

MOH

    

  

67 275 75 50100 3
32 100 6450

   

خالص برابر با  MOHهٔ ماند باقيجرم    50 32   شود: خنثي مي HClبا يك مول  MOHگرم است. هر مول  18
mol MOH mol HClg MOH / mol HCl

g MOH mol MOH
  

1 118 0 4540 1   

  تر خواسته شده است:برحسب گرم بر لي HClغلظت محلول   
/ g/ mol

mol / / g L
/ L




    1
36 50 45 1 0 45 73 32 85 330 5    

  2 ۀني: گز پاسخ -226
  درست هستند.» ت«و » ب«هاي  عبارت  
  هاي هيدرونيوم يا هيدروكسيد در آب است؛ بنابراين وجود آب در مدل آرنيوس ضروري است. افزايش غلظت يون، ب) اساس مدل آرنيوس  
، يابـد طور جزئي يونش مي يك اسيد ضعيف است و به HCNدر حالي كه ، كند طور كامل يونش پيدا مي قوي است و به يك اسيد HNO3ت)   

  پذير است. به همين دليل معادلۀ يونش آن برگشت
  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  ندارد. OH، ولي در ساختار خود، باز آرنيوس است NH3الف)   
H)پ) سولفوريك اسيد    SO )2 /مول آن بـا  5/0يك اسيد دو ظرفيتي است؛ بنابراين  4 2 0 5  (NaOH)مـول سـديم هيدروكسـيد  1

   شود. خنثي مي
  1 ۀني: گز پاسخ -227
  كه بايد اول به مول بر ليتر تبديل كنيم: غلظت محلول برحسب گرم بر ليتر داده شده  

/ g molM / mol L
L g

    10 2 1 0 0120   

pH / /

/
H mol L                4 22 4 0 22 5 1

0 6
10 10 10 10 6 10   

a a
H HK K /

M /M H

    




          
     

   

2 2 5 5 10 7
2

6 10 6 10 36 10 3 6 100 01 10
   

H /
M

 



   
    

5
2

6 10100 100 0 6
10

   درصد يونش 

  1 ۀني: گز پاسخ -228
  صورت زير است: شدهٔ واكنش به معادلۀ موازنه  

Ag NO H Ag NO H O      3 23 4 3 2   

درجه كاهش يافته است. با توجه  3رسيده است؛ يعني  NOدر  2به  5در آن از  Nاكسنده است؛ زيرا عدد اكسايش  NO3، در اين واكنش  

  شود. مي مول الكترون مبادله 3، ازاي هر مول از آن توان گفت به مي، است 1در واكنش  NO3به اينكه ضريب 
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  2 ۀني: گز پاسخ -229
  E  نيم واكنشCe / Ce 4 Crواكنش  تر از نيم منفي 3 / Cr3 توان گفت قدرت كاهندگي  است؛ بنابراين ميCe 3  ازCr هـاي  (گونـه

  ت.سمت راست نيم واكنش) بيشتر اس
  ها: بررسي ساير گزينه  
Ce    صورت زير است: شده به هاي داده شده بين گونه ) معادلۀ واكنش انجام 1   Cr Ce Cr    3 3 43 3   
    Ce 3 يابد و كاهنده است. اكسايش مي  
  3 (    (y¹¨H») (kUI¨) (kºA)E E E / ( / ) / V      0 74 1 72 0 98     
درجه  3، است. از طرفي عدد اكسايش كروم در اين واكنش 8ي استوكيومتري مواد برابر با ها  وع ضريبمجم، ه  شد ) با توجه به معادلۀ موازنه4  

Crكاتيون  1تغيير كرده است؛ بنابراين با توجه به ضريب  3 ،الكترون در واكنش مبادله شده است. 3توان گفت  مي  
  3 ۀني: گز پاسخ -230

/كمتر از  Mفلز  Eبيشتر است. ( Hgاز  Mقدرت كاهندگي  V0 j¼{Â¶ ³I\ºHMاست.) 85 Hg   2   
/كمتر از  Mفلز  Eكمتر است. ( Mاز  Snقدرت كاهندگي  V0 j¼{Âμº ³I\ºHMاست.) 14 Sn   2   

Mgاز  Mت كاهندگي قدر  2 ) .كمتر استE  فلزM  بيشتر از/ V2 j¼{Âμº ³I\ºHMاست.) 38 Mg   2   
Mاز  Mnقدرت كاهندگي  2 ) .بيشتر استE  فلزM ر از بيشت/ V1 j¼{Â¶ ³I\ºHMاست.) 18 Mn   2   

k¹ºI¶ Ájkø/
E (M / M) /

E (M / M) /
/ E (M / M) /

E (M / M) /

E (M / M) /











  

       

 


 

2
0 42

2
2
2

0 85
0 14 1 18 0 14
2 38
1 18











   

  2 ۀني: گز پاسخ -231
  هاي اول و چهارم درست هستند. عبارت  
Na11 ،F9 ،Mgعبارت چهارم: هر چهار يون    212  وO 28 بيشترين ، آنيون با بار بيشتر، الكترون هاي هم الكترون هستند. در يون هم

  كمترين شعاع يوني را دارد.، شعاع يوني و كاتيون با بار بيشتر
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
عنوان منبـع ذخيـرهٔ  تر (به توليد برق از انرژي خورشيدي مناسباست و در فناوري  HFبيشتر از  NaClعبارت دوم: گسترهٔ دمايي مايع بودن   

  انرژي گرمايي) است.
   هاي اكسيژن بار جزئي منفي دارند؛ زيرا خاصيت نافلزي گوگرد از اكسيژن كمتر است. اتم گوگرد بار جزئي مثبت و اتم، SO3عبارت سوم: در   
  1 ۀني: گز پاسخ -232
  درست است. 1گزينۀ ، كتاب درسي دوازدهم 81و جدول صفحۀ  80ه نمودار صفحۀ با توجه ب  
  2 ۀني: گز پاسخ -233
  هاي اول و چهارم درست هستند.  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  سازند. درياي الكتروني را مي، هاي ظرفيت عبارت دوم: فقط الكترون  
  رود. عدد اكسايش يك خاصيت شيميايي است.  كار مي خي خواص فيزيكي فلزها بهعبارت سوم: مدل درياي الكتروني براي توجيه بر   
  ها (نه هستۀ اتم) فلز در سه بعد است! ساختار فلزها آرايش منظمي از كاتيون، عبارت پنجم: بر اساس مدل درياي الكتروني  
  4 ۀني: گز پاسخ -234
  درست هستند.» پ«و » ب«هاي  عبارت  
  ت:هاي نادرس بررسي عبارت  
  الف)   

NO N O H kJ    2 22 180   
mol N

/ mol NO / mol N
mol NO

 2 2
10 25 0 1252   

kJ/ mol NO / kJ
mol NO

 
1800 25 22 52   

  كند. كار بردن كاتاليزگر تغييري نمي واكنش) با به Hها ( ها و فراورده دهنده ت) تفاوت سطح انرژي واكنش  
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  4 ۀني: گز پاسخ -235
  / / / g   6 1 66 1 03 8   ها در نبود مبدل مجموع مقدار آلاينده 69

/ / / / g   0 6 0 06 0 04 0   ها در مجاورت مبدل مجموع مقدار آلاينده 7
/ / / g  8 69 0 7 7   ازاي يك كيلومتر ها به كاهش جرم آلاينده 99

»nj¼i »nj¼i
km / g ton ton

km g
      5

6
50 7 99 18 10 8 5 8 3201 1 10

   

³o]Â¶o] kÅnj IÀï½k¹Ä¯A ®¨ ³o]
CO /CO /

/
   

0 6100 100 85 710 7    
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